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ek=d ,oa ekiu 

स्मरणीय तथ्य 

 वे मात्रक र्ो मूल भौतिक रशियों को व्यति करि ेहै, मूल मात्रक कहलाि ेहैं। र्ैसे द्रव्यमान, लंबाई, समय के मात्रक 
मूल मात्रक है। 

 वे मात्रक र्ो दो या दो से अधिक मूल मात्रकों से शमलकर बने होि ेहै, व्युत्पन्न मात्रक कहलाि ेहैं। र्ैसे- वैग, बल आदद 
के मात्रक । 

 मूल मात्रकों और व्युत्पन्न मात्रकों के संपूणय सम्मुच्य को मात्रकों की प्रणाली या पद्ति कहि ेहैं।  

 पारसेक दरूी का सबसे बड़ा मात्रक है।  

 द्रव्यमान का सबसे बड़ा मात्रक चन्द्र िेखर सीमा है।  

 मात्रकों की िीन पद्तियां हैं- F.P.S. या त्रिदिि पद्ति C.G.S. पद्ति , M.K.S या S.I. पद्ति।  
 प्रकाि वर्य- एक वर्य में प्रकाि द्वारा िय दरूी है। एक प्रकाि वर्य = 9.45x1015 मीिर  

 ककसी मापक यंत्र द्वारा मापा र्ा सकने वाला छोिा से छोिा मान उस मापक यंत्र का अल्पिमांक कहलािा है।  

ककसी भौतिक राशि की ववमाएं उन घािों (या घािांकों) को कहि ेहैं, क्र्न्हें उस राशि को व्यति करने के शलए मूल 
राशियों पर चढ़ाि ेहै। 

सही ववकल्प का चयन कीक्र्ये  

1- एक प्रकाि वर्य का मान होिा है- 

a) 365 fnu   b) m8103    

c)  m. 1510469    d) m. 111051   

2- 1 amu बराबर होिा है- 

 a) 
kg. 271061 

  b)
g. 271061 

  

c)
mev931

   d)  m. 1510469   

3- 1Å बराबर होिा है- 
 a) 10-10m  b) 10-8m  c) 10-15m  d) 10-6m 

5- ववमीय रूप से सही सम्बन्ि है- 

 a) 
22vmK

  b)
vmK 2

2

1


  

c)
mamvK  2

2

1

  d)
2mvK

 

 6- प्रकाि वर्य मात्रक है –  

(अ) समय का  (ब) दरूी का  (स) प्रकाि उर्ाय का  (द) द्रव्यमान का  

 7- तनम्नशलणखि  में से कौन सा व्युत्पन्न मात्रक है–  

(अ) ककग्रा  (ब) न्यूिन  (स) मीिर  (द) कैन्डलेा  

 8- तनम्नशलणखि  में मूल मात्रक नहीं है -  
(अ) मीिर (ब) केक्ल्वन (स) लीिर (द) ऐक्म्पयर 

10.  भौतिक राशियों के तनम्न र्ोड़ो में से ककस र्ोड़ ेका ववमीय सूत्र समान नहीं है –  

(अ) कायय और बल आघूणय  (ब) कोणीय संवेग और पलांक तनयिांक  

(स) िनाव और पषृ्ठ िनाव  (द) आवेग और रेखीय संवेग  
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ररति स्थानों की पूतिय कीक्र्ये  

1. ककसी 1cm भुर्ा वाले घन का आयिन ................मी3 के बराबर है। 
2. कोई गाड़ी 18km/h की चाल से चल रही है िो 1s  में ............ मीिर  चलेगी। 
3. ग्रह, िारों आदद की दरूीयों को ................. ववधि द्वारा मापा र्ािा है। 
4. वह दरूी क्र्स पर पथृ्वी की कक्षा की औसि त्रत्रज्या 1आकय  सेकण्ड का कोण आंिररि करे ....कहलािी है। 
5. बल का ववमीय सूत्र ..........है। 
6. 1 kg m2 s-2 = -------------- g cm2 s-2 

7. 1nm  =………….m 

8. आवेि का ववमीय सूत्र .............. है।  

सही जोड़िया बनाकर लिखिए – 

कािम “अ”       कािम “ब”       

(i) प्रकाि वर्य की ववमा   (a) M0L0T-1 

(ii) आवकृ्त्ि की ववमा  (b) M0LT0 

(iii)   पारसेक  (c) 10-10 मीिर 

(iv) एंगस्राम  (d) 3.08x1016मीिर 

(v) आपेक्षक्षक घनत्व (e) M0L0T0 

(vi) खगोलीय मात्रक (f) ML2T-2 
(vii) उर्ाय का ववमीय सूत्र (g) 1.496x1011मीिर 

      

एक वाक्य में उत्तर 
1- पारसेक ककस राशि  का मात्रक है? 
2- ककसी वतनययर यंत्र के मुख्य स्केल के एक खाने का मान 1mm िथा वतनययर पर खानो की संख्या 20 हो िो 

इसका अल्पिमांक ज्ञाि कीक्र्ये। 
3- बल के मात्रक न्युिन को मुल मात्रकों के रूप में शलणखये। 

4- परमाण्वीय नाशभक के आमाप की कोदि शलणखये।   

5- मूल राशियां ककन्हें कहि ेहैं? 

6-  ऐम्पीयर िथा न्यूिन में से कौन सा मूल मात्रक है? 

अततिघुउत्तरीय प्रश्न (2 अंको वािे प्रश्न) – 

(i) एसआई पद्ति की सभी मूल राशियां एवं इनके मात्रक शलणखए। 
(ii)  ववमीय ववश्लेर्ण की सीमाएं बिाईये। 

(iii)  ववमीय ववश्लेर्ण के उपयोग शलणखए।  

(iv) कायय व ववकृति का ववमीय सतू्र िथा मात्रक शलणखए।  

(v) एक पारसेक में ककिने खगोलीय एकक (AU) होि ेहैं?  

िघुउत्तरीय प्रश्न (3 अंको वािे प्रश्न) – 

1. समीकरण T= 2П√l/g की िुद्िा की र्ााँच कीक्र्ये। र्हां T= सरल लोलक का आवियकाल, l = प्रभावकारी लंबाई, 
     g =  गुरूत्वीय त्वरण 

2.   एक ही भौतिक राशि के शलए शभन्न-शभन्न मात्रकों का उपयोग तयों करि ेहैं?  

3.  मूल मात्रक िथा व्युत्पन्न मात्रक में अंिर शलणखए। 
4.  भौतिक समीकरण V2= U2  + 2as की िुद्िा की र्ााँच कीक्र्ये। 
5.  वायु में ध्वतन का वेग v वायु दाब p एवं घनत्व d पर तनभयर करिा है। ववमीय ववधि से ध्वतन के वेग v के शलये न्यूिन 

के सूत्र की स्थापना कीक्र्ये।  

 नोट- ववलिन्न रालियों के ववमीय सूत्र, िौततक रालियों में सम्बन्ध तथा समीकरण की िुद्धता की जााँच का अध्ययन अवश्य 
करेंl 
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अध्याय 3 - सरि रेिा में गतत 

स्मरणीय बबन्द ु: 

1. तनदेि िंत्र - वह तनकाय या िंत्र क्र्सके सापेक्ष ककसी वस्िु की क्स्थति अथवा गति का अध्ययन ककया र्ािा है , तनदेि 
िंत्र कहलािा है। 

2. र्ड़त्वीय तनदेि िंत्र - इसमें तनकाय क्स्थर अवस्था में या एकसमान गति अवस्था में होिा है । 
3. अर्ड़त्वीय तनदेि िंत्र – इसमें तनकार ्ककसी र्ड़त्वीय तनदेि िंत्र के सापेक्ष त्वररि गति में होिा है। 
4. अर्ड़त्वीय तनदेि िंत्र में न्यूिन के गति के तनयमों का पालन नहीं होिा है। 
5. अर्ड़त्वीय तनदेि िंत्र में वस्िु छद्म या आभासी बल का अनुभव करिा है। 
6. ववराम अवस्था - र्ब कोई वस्िु ककसी तनयि त्रबदं ु, वस्िु या िंत्र के सापेक्ष समय के साथ अपनी क्स्थति में पररवियन 

नहीं करिी है , ववराम अवस्था में कहलािी है। 
7. गति अवस्था - र्ब कोई वस्िु ककसी तनयि त्रबदं ु, वस्िु या िंत्र के सापेक्ष समय के साथ अपनी क्स्थति में पररवियन 

करिी है , गति अवस्था में कहलािी है। 
8. ववराम या गति अवस्था सदैव सापेक्ष होिी है , तनरपेक्ष नहीं । 
9. र्ब िक वस्िु की ददिा में पररवियन नहीं होिा , िब िक वस्िु की गति सरल रेखीय या एक ववमीय गति होिी है। 
10. त्रबन्द ुवस्िु - र्ब ककसी वस्िु द्वारा चली गई दरूी वस्िु के आकार या आमाप की िुलना में बहुि अधिक हो , िब उस 

वस्िु को त्रबन्द ुवस्िु कहा र्ािा है। 
11. दरूी या पथ की लंबाई अददि राशि होिी है। 
12. ववस्थापन - वस्िु की प्रारक्म्भक एवं अंतिम क्स्थति के बीच की न्यूनिम दरूी को ववस्थापन कहि ेहैं । यह सददि राशि 

होिी है। 
13. ववस्थापन िून्य या ऋणात्मक हो सकिा है ककन्िु दरूी नहीं । 
14. एक समान गति - र्ब कोई वस्िु समान समय अंिराल में समान दरूी िय करिी है , िब यह गति एक समान गति 

कहलािी है। 
15. पररविी गति - र्ब कोई वस्िु समान समय अंिराल में  असमान दरूी िय करिी है , िब यह गति पररविी गति 

कहलािी है। 
16. िात्क्षणणक गति -ककसी क्षण वविेर् पर ( अत्यल्प समय अिंराल में ) ककसी वस्िु की गति िात्क्षणणक गति कहलािी है। 
17. एक समान गति में वस्िु की औसि गति उसकी िात्क्षणणक गति के बराबर होिी है। 
18. चाल - इकाई समय में चली गई दरूी चाल कहलािी है , यह अददि राशि है। 
19. वेग - इकाई समय में उत्पन्न ववस्थापन वेग कहलािा है , यह सददि राशि है। 

20. ववमीय रूप में या मात्रक के आिार पर चाल िथा वेग समान होि ेहैं। 
21. त्वरण - समय के सापेक्ष वेग में ववृद् को त्वरण कहि ेहैं। 
22. मंदन – समय के सापेक्ष वेग में कमी को मंदन कहि ेहैं । 
23. ऋणात्मक त्वरण को मंदन  भी कहि ेहैं। 

24. दर िथा प्रवणिा - समय के सापेक्ष पररवियन को दर और दरूी के सापेक्ष पररवियन को प्रवणिा कहि ेहैं। 
25. वेग-समय ग्राफ िथा समय अक्ष के मध्य के क्षेत्र का क्षते्रफल वस्िु द्वारा प्रापि ववस्थापन के बराबर होिा है। 
26. चाल-समय ग्राफ िथा समय अक्ष के मध्य के क्षेत्र का क्षेत्रफल वस्िु  चली गई दरूी के बराबर होिा है। 
27. गति के समीकरण एक समान त्वरण पर लागू होि ेहैं , र्ो तनम्न हैं :-  1.) v=u+at.  2.) s=ut+at2 . 3.) v2=u2+2as 

28. गति के समीकरणों में t सेकण्डों में चली गई कुल दरूी s है र्बकक tवें सेकण्ड में चली गई दरूी का एक अन्य समीकरण 
ऽ~= u + 1/2 a ( 2t – 1 ) है। 

29. स्विंत्रिा पूवयक धगरिी हुई वस्िु के शलए –- त्वरण  a = g 
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30. ऊपर की ओर प्रक्षेवपि वस्िु के शलए –-  त्वरण  a = -g 

31. स्विंत्रिा पूवयक धगरिी हुई हुई वस्िु द्वारा समान समय अिंराल में िय की गई दरूरयों का अनुपाि सदैव 1 : 3 : 5 : 
7 : . . . . होिा है। 

बहुववकल्पीय प्रश्न :- 
1. स्स्थतत- समय ग्राफ का ढाि प्रदलिित करता है- 

a. वेग  b. त्वरण 

c. मंदन  d ववस्थापन 

2. गुरुत्व के अधीन स्वतंत्रता पूविक छोिी गई वस्तु के लिए  िून्य होगा – 
a. प्रारंशभक वेग b अंतिम वेग 

c.  त्वरण  c.ववस्थापन  

3. स्स्थतत - समय ग्राफ समय अक्ष के समांतर है , इसका अथि है कक – 
a. वस्िु एक समान वेग से गतििील है 

b.  वस्िु पररविी वेग से गतििील है 

c. वस्िु क्स्थर है 

d.  वस्िु एक समान त्वरण से गतििील है 

4. वेग - समय ग्राफ द्वारा समय अक्ष से घेरा गया क्षेत्रफि दिािता है- 
a. दरूी 
b.  चाल 

c. मंदन 

d.  त्वरण 

5. वेग - समय ग्राफ समय अक्ष के िम्बवत ्कब होगा ? 

a. एक समान गति में 
b. िात्क्षणणक गति में 
c.  ववराम अवस्था में 
d. कभी नहीं 

6. ककसी गततिीि वपण्ड के लिए िून्य हो सकता है – 
a. वेग 

b. ववस्थापन 

c. त्वरण 

d.  उपरोति सभी 
 

ररक्त स्थानों की पतूत ि कीस्जए:- 
1. वेग और चाल के मात्रक ......................... होि ेहैं। 

2. वेग प्रवणिा का S I मात्रक ......................... है। 

3. ऊध्वायिर ऊपर की ओर फें की गई वस्िु द्वारा क्षैतिर् में चली गई दरूी ..................... होगी । 
4. िात्क्षणणक चाल व िात्क्षणणक वेग का अनुपाि सदैव  ...................... होिा है। 

5. एक वस्िु को ऊध्वायिर ऊपर की ओर फें कने पर वह 8 सेकण्ड बाद पुनः हाथों में आ र्ािी है। अधिकिम 
ऊाँ चाई िक पहुाँचने में लगा समय ……………………… होगा । 

6. क्षैतिर् ददिा में गुरुत्वीय त्वरण का मान ………………….. होिा है। 
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एक वाक्य/िब्द में उत्तर दीस्जए :- 
1. तनयि वेग से गतििील वस्िु का त्वरण तया होगा ? 

2. त्वरण ऋणात्मक होने क्स्थि - समय ग्राफ कैसा प्रापि होगा ? 

3. वतृ्िीय गति में एक चतकर पूणय होने पर उत्पन्न ववस्थापन ककिना होगा ? 

4. v -t ग्राफ के अंिगयि आने वाला क्षेत्रफल तया व्यति करिा है? 

5. सूयय के चारों ओर दीघयवतृ्िाकार गति में पथृ्वी ककस प्रकार की वस्िु है? 

6. 60 ककमी/घण्िा की चाल से उत्िर ददिा की ओर गतििील रेन में बैठे एक यात्री  के सापेक्ष दसूरे सहयात्री  की 
गति ककिनी होगी ? 

7. दरूी अिून्य होने पर ककसी वस्िु का ववस्थापन िून्य कब होिा है? एक  उदाहरण दीक्र्ये   

अततिघतु्तरीय प्रश्न :- 

1. एक वस्िु को प्रारक्म्भक वेग u से ऊध्वायिर ऊपर की ओर फें का र्ािा है । अधिकिम ऊाँ चाई पर वस्िु का वेग 
िथा त्वरण ज्ञाि कीक्र्ये। 

2. एक समान िथा पररविी त्वरण को पररभावर्ि कीक्र्ए । 

3. आपेक्षक्षक वेग ककसे कहि ेहैं ? 

4. एक समान त्वररि गति में X - t ग्राफ , v -t ग्राफ िथा a -t ग्राफ बनाइए । 

5. ककसी गतििील वस्िु के वेग की ददिा उसके त्वरण की ददिा में होगी या नहीं । उदाहरण द्वारा अपने उत्िर 
की पुक्ष्ि  कीक्र्ए । 

6. ग्लोब पर रेंगि ेहुए सााँप और चींिी की गति में आमाप के आिार पर तया अंिर है ? 

7. R त्रत्रज्या के वतृ्िीय मागय में गतििील वपण्ड के शलए एक चतकर पूणय होने पर चली गई दरूी और ववस्थापन 
ज्ञाि कीक्र्ये। 

8. एक समान वेग से गतििील ककसी कण के  क्स्थति - समय ग्राफ का ढाल ज्ञाि कीक्र्ये। यह ककस भौतिक 
राशि को प्रदशियि करेगा? 

9. कोई कण एक समान त्वररि गति से गतििील है| v -t ग्राफ बनाइये र्बकक    

(१)त्वरण िनात्मक हो (२) त्वरण ऋणात्मक हो  । 

दीघि उत्तरीय प्रश्न :- 

10. कलन ववधि का उपयोग कर अक समान त्वररि गति के शलए िुद्गतिक समीकरण ज्ञाि कीक्र्ए। 

11. एक समान त्वररि गति में x -t ग्राफ खींचकर गति के समीकरण प्रापि कीक्र्ए । 

12. ऊध्वायिर ऊपर की ओर फें के गए वपण्ड के शलए गति के समीकरण प्रापि कीक्र्ए। 

----०००---- 
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अध्याय 4  
समिल में गति  

स्मरणीय बबन्द ु:- 
1. अददि राशि -इसमें केवल पररमाण या संख्यात्मक मान होिा है,ददिा नहीं । 
2. अददि राशियों में सामान्य बीर्गणणिीय तनयमों का पालन होिा है । 
3. सददि राशि – इनमें पररमाण िथा ददिा दोनों आवश्यक होि ेहैं। 
4. सददि राशियों में सामान्य बीर्गणणि के तनयमों का पालन नहीं होिा । 
5. सददि राशि को गहरे काले अक्षर से या ऊपर िीर लगाकर दिायया र्ािा है। 
6. समान मात्रक वाली राशियों को र्ोड़ा या घिाया र्ा सकिा है । 

7. शभन्न मात्रक वाली राशियों का गुणा िथा भाग ककया र्ा सकिा है। 
8. क्स्थति सददि - ककसी त्रबन्द ुसददि की मूल त्रबन्द ुसे दरूी उस त्रबन्द ुका क्स्थति सददि कहलािा है। 
9. ववस्थापन सददि - र्ब कोई सददि एक त्रबन्द ुसे दसूरे त्रबन्द ुिक ववस्थावपि होिा है िब अंतिम त्रबन्द ुके क्स्थति 

सददि िथा प्रारक्म्भक त्रबन्द ुके क्स्थति सददि के अंिर को उस सददि का ववस्थापन सददि कहि ेहैं। 

10. एक ववमीय गति - इसमें समय के सापेक्ष वस्िु के ककसी एक क्स्थति तनदेिांक में पररवियन होिा है , र्ैसे सीिी रेखा में 
ककसी वपण्ड की गति । 

11. द्ववववमीय सददि - इसमें समय के सापेक्ष वस्िु के ककन्हीं दो क्स्थति तनदेिाकंों में पररवियन होिा है, र्ैसे प्रक्षेपय गति, 
वतृ्िीय गति । 

12. त्रत्रववमीय सददि - इसमें समय के सापेक्ष वस्िु के िीनों क्स्थति तनदेिांकों में पररवियन होिा है , र्ैसे स्विंत्र आकाि में 
पक्षी की गति । 

13.  प्रक्षेपय गति - ककसी वपण्ड को क्षैतिर् व ऊध्वायिर से शभन्न प्रक्षेवपि करने पर वपण्ड द्वारा प्रापि गति को प्रक्षेपय गति 
कहि ेहैं। 

14. प्रक्षेपय गति दो प्रकार की होिी है – 1. क्षैतिर् प्रक्षेपय िथा तिययक प्रक्षेपय । 
15. प्रक्षेपय का पथ परवलयाकार होिा है। 
16. तिययक प्रक्षेपय में 45° पर क्षैतिर् परास अधिकिम होिी हैं। 
17. तिययक प्रक्षेपय में 45° पर प्रक्षेवपि करने पर क्षैतिर् परास अधिकिम ऊंचाई की चार गुनी होिी है। 
18. क्षैतिर् से 76° पर प्रक्षेवपि करने पर क्षैतिर् परास व ऊाँ चाई परस्पर बराबर होि ेहैं। 
19. एक समान वतृ्िीय गति त्वररि होिी है क्र्समें आवतृि िथा आवियकाल का गुणनफल सदैव 1 होिा है। 
20. कोणीय ववस्थापन एक सददि राशि है क्र्सका मात्रक रेडडयन होिा है। 
21. कोणीय त्वरण एक सददि राशि है क्र्सका मात्रक रेडडयन/सेकण्ड होिा है । 
22. एकसमान वतृ्िीय गति में त्वरण वेग के लम्बवि ्होिा है। 
23. एकसमान वतृ्िीय गति में त्वरण कें द्र की ओर िथा वेग स्पियरेखीय ददिा में कक्रयािील होिा है। 

सही ववकल्प का चयन कीक्र्ये  
1- fuEufyf[kr esa lfn'k jkf'k;ksa dk lewg gSA 

 a)  nkc] osx] cy    b) Roj.k] {ks=Qy] laosx 

 c) tM+Ro vk?kw.kZ] cy vk?kw.kZ] foLFkkiu  d) Roj.k] nkc] {ks=Qy 

2- ;fn fdUgha nks lfn'kksa ds ifj.kkeh dk ifjek.k nksuksa ds ifjek.k ds ;ksx ds cjkcj gS rks fuEu esa ls   

       dkSu&lk dFku lR; gSA 

 a)  nksuksa lfn'k leku gS   b) nksuksa lfn'k yEcor gS 

 c) nksuksa ds e/; dks.k 180º gS   d) nksuksa ds e/; 0º dk dks.k gS 
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3- nks lfn'kksa A o B ds e/;  dks.k gks rks buds ifj.kkeh lfn'k dk ifjek.k gksxk& 

  a)  BA       b) 22 BA   

c) cos222 ABBA    d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 4- vf/kdre nwjh rd iz{ksfir djus gsrq iz{ksI; dks.k gksuk pkfg;s& 

  a)  45o  b) 60o   c) 90o   d) 0o 

5- fuEu esa ls fdu dks.kksa ds tksM+ksa ds fy;s {kSfrt ijkl leku jgsxk& 

 a)  50o, 75o  b) 40o, 50o  c) 50o, 60o  d) 40o, 45o 

6- vfn'k jkf'k og gS tks %& 

 a)  fdlh Hkh izfØ;k esa lajf{kr jgrh gS 

 b) dHkh _.kkkRed ugha gksrh 

 c) foekghu gksrh gS 

 d) mu lHkh n'kZdksa ds fy, ,d gh eku j[krh gS pkgs v{kksa ls muds vfHkfoU;kl fHkUu&fHkUu gksaA 

7. घिी की सेकंड सुई का कोणीय वेग है- 

(a) 60 π रेडडयन/सेकंड  b) 30 रेडडयन/सेकंड 

(c) π/30 रेडडयन/सेकंड  d) 2π रेडडयन/सेकंड 

8. तनम्न में कौन की द्ववववमीय गतत नहीं है – 
a. वतृ्िीय गति 

b. प्रक्षेपय गति 

c. बन्दकु की गोली की गति  

d. ककसी मीनार से स्विंत्रिा पूवयक धगरिी गेंद की गति 

9. उिान के समय उच्चतम बबदं ुपर ककसी प्रक्षेप्य का त्वरण होता है – 
a. g    b. 0 

c.  न्यूनिम  d. अधिकिम 

10. ककसी प्रक्षेप्य द्वारा क्षैततज में चिी गई दरूी उसकी अधधकतम ऊाँ चाई की चार गुनी है , प्रक्षेपण कोण का मान होगा  

a. 90°   b. 60°   c.45°  d. 30° 

11. महत्तम ऊाँ चाई प्राप्त करने के लिए प्रक्षेपण कोण होना चाहहए 

a. 90°   b.  60°   c. 45°  d. 30° 

12. एक समान वतृ्तीय गतत में वस्तु के वेग तथा त्वरण के मध्य कोण होगा – 
a. 90°   b. 60°   c.45°  d. 30° 

13. अलिकें द्र त्वरण सदैव होता है – 
a. कें द्र की ओर   b. कें द्र से परे 

c. स्पिय रेखीय ददिा में  d. उपरोति में से कोई नहीं 
ररक्त स्थानों की पतूत ि कीस्जए :- 

1. अधिकिम ऊाँ चाई प्रापि करने के शलए वपडं को ............ ददिा में फें कना चादहए। 
2. वतृ्िीय मोड़ पर सड़क........................ की ओर ऊाँ ची बनाई र्ािी है। 
3. प्रक्षेपण कोण A और 900 - A के शलए प्रक्षेपय का  .............. समान रहिा है। 
4. कोणीय वेग का मात्रक .............. होिा है। 
5. प्रक्षेपय गति ................. तनयि रहिा है। 
6.  महत्िम ऊाँ चाई प्रापि करने के शलए प्रक्षेपय कोण ................. होना चादहए। 
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एक वातय में उत्िर दीक्र्य े 
1- िुन्य सददि  ककसे कहि ेहैं? 

2- प्रक्षेपय ककसे कहि ेहैं? 

3- ककसी सददर् A  की ददिा  में एकांक सददि  शलणखये। 
4- अशभकेन्द्री त्वरण का सुत्र कोणीय वेग के पद में शलणखये। 
5- द्ववववमीय गति के िीन उदाहरण दीक्र्ए। 
6. समिल में गति.करि ेहुए एक कण के ककसी क्षण तनदेिांक (3 , 4) हैं । मलू त्रबन्द ुसे उसको दरूी ककिनी है।  

7. ववमीय गति में एकसमान त्वररि गति के ववस्थापन समीकरणों को शलणखए। 

8. प्रक्षेपय पथ के ककस त्रबदं ुपर चाल अधिकिम एवं ककस त्रबदं ुपर न्यूनिम होिी है ? 

9. प्रक्षेपय पथ के उच्चिम त्रबदं ुपर वेग और त्वरण के बीच ककिना कोण बनिा है ? 

10. तया प्रक्षेपय गति में प्रक्षेपय का त्वरण उसके वेग के सदैव लंबवि ्होिा है ?  

11. एक णखलाड़ी गेंद को क्षैतिर् से ककस झुकाव पर फें के कक गेंद अधिकिम दरूी िक र्ाये ? 

12. 5 ककग्रा. व 10 ककग्रा. के दो गोले समान वेग से एक ही ददिा में फें के र्ाि ेहैं। कौन-सा गोला पथृ्वी से पहले 
िकराएगा ? 

 अतत िघुउत्तरीय प्रश्न 

1- सददिों के योग संबंिी त्रत्रभुर् तनयम शलणखये। 
2- ककसी सददि A को ककसी XY समिल में ववयोक्र्ि करके शलणखये।  

3- एकांक सददि ककन्हें कहि ेहैं? 
ĵ,î

  और k̂   तया है? 

4- कोणीय वेग ककसे कहि ेहैं?इसका सुत्र शलणखये। 
5- वतृ्िीय गति के शलये आवियकाल और आवकृ्त्ि की पररभार्ा एवं सुत्र शलणखये। 
6- अक्षों X,Y,Z के अनुददि  एकाकं सददि शलणखये। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न:-  

1 प्रक्षेपय गति ककसे कहि ेहैं? पथृ्वी सिह से क्षैतिर् से ककसी कोण पर फें के गये प्रक्षेपय के शलये उड्डयन काल, प्रापि  

अधिकिम ऊाँ चाई एवं क्षैतिर् परास के शलये सूत्र स्थावपि करो। 
2 क्षैतिर् से 300 का कोण बनाि ेहुये एक गेंद प्रारक्म्भक वेग 15m/s के वेग से फें की र्ािी है। गणना कीक्र्ये -  

 a)  अधिकिम ऊंचाई  b) उड्डयन काल c) क्षैतिर् परास  

3 वतृ्िीय गति ककसे कहि ेहैं? एक समान वतृ्िीय गति के शलये अशभकेन्द्री त्वरण ज्ञाि कीक्र्ये। 
4 उन उन्नयनों के शलए क्र्नके मान 45॰ से बराबर मात्रा द्वारा अधिक या कम हैं, के क्षैतिर् परास बराबर होि ेहै। इस 

कथन को शसद् कीक्र्ए ।     

5 कक्रकेि का कोई णखलाड़ी ककसी गेंद को 100 मीिर  की अधिकिम क्षैतिर् दरूी िक फें क सकिा है । वह णखलाड़ी उसी 
गेंद को र्मीन से ऊपर ककिनी उंचाई िक फें क सकिा हैl  

6 शसद् कीक्र्ए कक मूल त्रबदं ुसे 𝜃 कोण पर फें के गये प्रक्षेपय के शलये प्रक्षेपय कोण का मान 

 𝜃 = tan−1 4ℎ

𝑅
   होगा l यहााँ प्रयुति प्रिीकों के अथय सामान्य हैI  

7-  प्रक्षेपय गति में ककस कोण पर  क्षैतिर् परास ऊाँ चाई के बराबर होिी है? गणना कीक्र्ए । 
6- अशभकें द्र त्वरण ककसे कहि ेहैं ? व्यंर्क ज्ञाि करो । 
7- शसद् कीक्र्ये कक एकांक त्रत्रज्या की वतृ्िीय गति में रेखीय ववस्थापन वस्िु के कोणीय ववस्थापन के बराबर होिा है। 
8- शसद् कीक्र्ये कक एकांक त्रत्रज्या की वतृ्िीय गति में रेखीय वेग वस्िु के कोणीय वेग के बराबर होिा है। 
9- शसद् कीक्र्ये कक एकांक त्रत्रज्या की वतृ्िीय गति में रेखीय  वरण वस्िु के कोणीय त्वरण के बराबर होिा है। 
10- शसद् कीक्र्ये कक एक समान वतृ्िीय गति में वपण्ड का आवियकाल उसकी आवतृि के व्युत्क्रम के बराबर होिा है। 

----००---- 
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अध्याय -5 गतत के तनयम 
स्मरणीय बबदं ु:- 

1. बल - वह बाह्य कारक है, र्ो ककसी वस्िु की गति, आकार या आकृति को प्रभाववि करिा है। यह सददि राशि है, SI मात्रक न्यूिन  

2. र्ड़त्व - वह आंिररक कारक है र्ो ककसी वस्ि ुकी गति , आकार या आकृति में होने वाले पररवियन का ववरोि करिा है। वस्िु का 
द्रव्यमान या संहति उसके र्ड़त्व की माप होिी है। 

3. र्ड़त्व िीन प्रकार का होिा है- 
a. ववराम का र्ड़त्व 

b. गति का र्ड़त्व 

c. ददिा का र्ड़त्व 

4. न्यूिन के गति संबंिी िीन तनयम हैं – 
a. प्रथम तनयम या र्ड़त्व का तनयम – F = 0 पर v = तनयिांक 

b. द्ववत्िीय तनयम या गति का मूल तनयम – F = ∆p/∆t ; F= ma 

c. ििृीय तनयम या कक्रया - प्रतिकक्रया का तनयम –-  Fab=-Fba 

5. संवेग = गति की मात्रा र्ो गति अथायि वेग िथा मात्रा अथायि ्द्रव्यमान के गुणनफल के बराबर होिा है; संवेग p = m v 

6. आवेग = बल का कुल प्रभाव र्ो बल िथा संपकय  समय अिंराल के गुणनफल के बराबर होिा है; आवेग J = F∆t 

7. संवेग में पररवियन आवेग के बराबर होिा है; J=∆p 

8. संवेग संरक्षण का तनयम - F = 0 पर p = तनयिाकं 

9. न्यूिन N = kgm/s^2 

10. कक्रया- प्रतिकक्रया बल सदैव अलग-अलग वस्िुओं पर लगिे हैl   

11. प्रकृति में बल सदैव युग्म या र्ोड़ ेमें होिे हैं। 
12. रॉकेि नोदन संवेग संरक्षण के तनयम पर आिाररि है। 
13. ऊपर की ओर गतििील शलफ्ि में व्यक्ति स्वयं को भारी अनभुव करिा है। 
14.  नीच ेकी ओर गतििील शलफ्ि में व्यक्ति स्वयं को हल्का अनुभव करिा है। 
15. g त्वरण से नीच ेकी ओर गतििील शलफ्ि में व्यक्ति स्वयं को भारहीन अनभुव करिा है। 
16. पैदल चलि ेसमय वास्िववक रूप में व्यक्ति पथृ्वी को पीछे की ओर िकेलिा है, प्रतिकक्रया स्वरूप व्यक्ति आगे बढ़ र्ािा है। 
17. संघट्ट - दो वस्िओुं की ितकर को संघट्ट कहिे हैं। 
18.  संघट्ट दो प्रकार का होिा है- प्रत्यास्थ और अप्रत्यास्थ संघट्ट । 
19. प्रत्यास्थ सघंट्ट में रेखीय संवेग िथा गतिर् ऊर्ाय दोनों संरक्षक्षि रहिे हैं। 
20. अप्रत्यास्थ संघट्ट में केवल संवेग संरक्षक्षि रहिा है। 
21. अप्रत्यास्थ संघट्ट में गतिर् ऊर्ाय की हातन होिी है। 
22. संघट्ट में वस्िुओं का परस्पर संपकय  आवश्यक नहीं है। 

बहुववकल्पीय प्रश्न : - 
1. एक वस्िु एक समान वेग से गतििील है , तनम्नशलणखि  में से कौन सा कथन सत्य है – 

a. उस पर पररणामी बल िून्य है 

b.  उसमें कोई त्वरण नहीं है 

c. दोनों कथन सत्य हैं 
d. दोनों कथन असत्य हैं 

2. संवेग पररवियन की दर बराबर होिी है – 
a. वेग के 

b.  त्वरण के 

c. बल के 

d. आवेग के। 
3.  गतििील गोली लकड़ी के एक िुकड़ ेमें िकराकर उसमें िाँस र्ािी है। तया संरक्षक्षि रहेगा – 

a. संवेग 

b. गतिर् ऊर्ाय 
c. कोणीय संवेग 

d.  इनमें से कोई नहीं। 



13 
 

4. ककसी वस्िु के र्ड़त्व का कारण है – 
a. केवल द्रव्यमान 

b.  केवल वेग 

c.  दोनों 
d.  कोई नहीं 

5.  रॉकेि नोदन आिाररि है- 
a. द्रव्यमान संरक्षण पर 

b.  ऊर्ाय संरक्षण पर 

c.  संवेग संरक्षण पर 

d.  उपरोति िीनों पर 

6. शलफ्ि के अचानक िूिकर नीचे की ओर र्ाने पर उसमें खड़ा व्यक्ति स्वयं को – 
a.  भारी अनुभव करेगा 
b.  हल्का अनुभव करेगा 
c.  भारहीन अनुभव करेगा 
d.  कोई पररवियन अनुभव नहीं करेगा  

7. नाव से ककसी सवार के ककनारे पर कूदि ेसमय कक्रया बल  लगिा है – 
a. ककनारे पर 

b. नाव पर 

c. व्यक्ति पर 

d. ककसी पर नहीं 

 ररक्त स्थानों की पूतति कीस्जए :- 
1. ककसी वस्िु का ..................... उसके र्ड़त्व की माप है। 
2. प्रकृति में बल सदैव ................. में होि ेहैं। 
3. यदद ककसी तनकाय पर कोई बाह्य बल न लगाया र्ाये िो उसका ...................... तनयि रहिा है। 
4. दो वस्िुएाँ समान वेग से गतिमान हैं, िो भारी वस्िु का सवंेग हल्की वस्िु के संवेग से................ होिा है। 
5. न्यूिन के गति के .................... तनयम को र्ड़त्व का तनयम कहि ेहैं। 
6. बल = द्रव्यमान x ... . . . . . . . . . . . . . 

7. SI पद्ति में बल का मात्रक .................. है। 
8. रॉकेि नोदन........................ पर आिाररि है। 
9. प्रत्येक कक्रया के बराबर िथा ववपरीि .......................... होिी है। 

 एक वाक्य में उत्तर दीस्जये 
1. र्ड़त्व ककसी वस्िु के द्रव्यमान से ककस प्रकार संबंधिि है? 

2. संवेग का SI मात्रक िथा ववमीय सूत्र शलणखए। 
3. न्यूिन के गति के द्वविीय तनयम को सूत्र के रूप में शलणखए। 
4. यदद कोई वस्िु एक समान गति में है, िो उस पर लगने वाला कुल पररणामी बाह्य बल िून्य हो सकिा है अथवा नहीं। 
5. पानी पर िैरि ेहुए m द्रव्यमान के एक काकय  पर नेि बल का मान ककिना होगा? 

6. वर्ाय की बूाँद तनयि वेग से धगर रही है उस पर कक्रयािील नेि बल का पररमाण व ददिा बिाइए। 

7. एक वपडं एकसमान वेग से चल रहा है। तया उसके वेग को तनयि रखने के शलए बल की आवश्यकिा होगी? 

अतत िघतु्तरीय प्रश्न-
1. र्ड़त्व से आप तया समझि ेहैं ? 

2. र्ड़त्व ककिने प्रकार का होिा है ? 

3. संवेग की पररभार्ा शलणखए। 
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4. बल का SI मात्रक िथा ववमीय सूत्र शलणखए। 
5. एक न्यूिन बल को पररभावर्ि कीक्र्ए। 
6. आवेग तया है ? इसका SI मात्रक शलणखए। 
7. पानी पर िैरि ेहुए m द्रव्यमान के एक काकय  के शलए फ्री बॉडी डायग्राम(FBD) बनाइयेl 
8. एक वस्िु पर एकसमान बल आरोवपि ककया गया है, तया तनयि रहेगा–वेग, संवेग, त्वरण या गतिर् ऊर्ाय  

9. घर्यण ककसे कहि ेहैं? 

10. स्थेतिक घर्यण िथा इसके सीमांि मान को पररभावर्ि कीक्र्येl  

11. गतिक घर्यण के प्रकार बिाइए। 
12. घर्यण से होने वाले लाभ - हातन बिाइए । 
13. घर्यण को कम करने िथा बढ़ाने के उपाय शलणखए । 
14. कक्रकेि में णखलाड़ी कैच लेि ेसमय अपने हाथों को पीछे की ओर तयों खींचि ेहैं ? 

15. पदहयों में बाल बेयररगं का उपयोग तयों ककया र्ािा है ? 

16.  रोलर ( लॉन मूवर) को िकेलने की अपेक्षा खींचना तयों आसान होिा है ? 

17. लम्बी कूद में णखलाड़ी कुछ दरूी से दौड़कर आि ेहैं, िाकक वे अधिक दरुी िक कूद सके। इसमें गति के ककस तनयम का 
उपयोग ककया र्ािा है। 

18. संवेग संरक्षण का तनयम शलणखएl 
19. िोप या बंदकू के प्रतिक्षक्षपि वेग के शलए व्यंर्क ज्ञाि कीक्र्ये।  

आकंकक प्रश्न :- 
1. 25 m/s से गतििील 60 kg के वपण्ड पर 50 न्यूिन का मंदन बल लगाया र्ािा है। वपण्ड को रुकने में लगा समय 

ज्ञाि कीक्र्ये। 
2.  90 km/h से गतििील 600 kg के वाहन को िेक लगाकर रोका र्ािा है। यदद वाहन को रुकने में लगा समय 20 

सेकण्ड लगा हो  अवरोिक बल ( मंदन बल) िथा िेक लगाने के बाद वाहन द्वारा चली गई दरूी ज्ञाि कीक्र्ये। 
3. 60 kg द्रव्यमान का व्यक्ति एक शलफ्ि के फिय पर खड़ा है। तनम्न क्स्थतियों में व्यक्ति के आभासी भार की गणना 

कीक्र्ये। ( g = 10 m/s^2) 

a. शलफ्ि 10 m/s के एकसमान वेग से ऊपर की ओर गतििील हो । 
b. शलफ्ि 10 m/s  के एकसमान वेग से नीच ेकी ओर गतििील हो । 
c. शलफ्ि 10 m/m^2 के एकसमान त्वरण से ऊपर की ओर गतििील हो । 
d. शलफ्ि 10 m/m^2 के एकसमान त्वरण से नीच ेकी ओर गतििील हो । 

4. 20 ग्राम की एक  900 km/h की चाल से चलकर एक रेि के ढेर में 25 cm िक घुस र्ािी है। गोली में उत्पन्न मंदन 
ज्ञाि कीक्र्ये। 

5. 10 kg की वस्िु पर 20 न्यूिन का बल 2.5 सेकण्ड िक लगाया र्ािा है। तनम्न की गणना कीक्र्ये- 
a. आवेग 

b.  संवेग में पररवियन 

c. वस्िु का त्वरण 

6. 10 kg के दो वपण्ड एक दसूरे की ओर क्रमिः 10 m/s िथा 15 m/s के वेग से आ रहे हैं ।  अप्रत्यास्थ संघट्ट होने पर 
तनकाय का वेग िथा ददिा ज्ञाि कीक्र्ये।  

---००--- 
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 1- fdlh oLrq ij fd;k x;k dk;Z mldh ---------------- esa ifjorZu ds cjkcj gksrk gSA 

 2- ?k"kZ.k }kjk fd;k x;k dk;Z --------------- gksrk gSA 

 3- can iFk esa laj{kh cy }kjk fd;k x;k dk;Z --------------- gksrk gSA 

 4- dk;Z djus dh nj dks -------------- dgrs gSaA 

 5- vlaj{kh cy }kjk fd;k x;k dk;Z --------------- ij fuHkZj djrk gSA 

 6- n<̀+ fLizax dk fLizax fu;rkad ènq fLizax ds fLizax fu;rkad ls --------------- gksrk gSA 

7-     fdlh can iFk esa laj{kh cy }kjk fd;k x;k dk;Z --------------- gksrk gSA 

 

 

 1- fuEufyf[kr esa lsa ÅtkZ dk ek=d  gS& 

  a)  twy  b) vxZ   c) bysDVªkWu&oksYV d) okV 
2- fdlh fudk; dh fLFkfrt ÅtkZ c<+sxh ;fn & 

  a)  fudk; ij laj{kh cy }kjk dk;Z fd;k tk;sA 

  b) fudk; ij lja{kh vFkok vlaj{kh cy }kjk dk;Z fd;k tk;sA 

  c) fudk; }kjk laj{kh cy ds fo:) dk;Z fd;k tk;sA 

  d) fudk; }kjk laj{kh vFkok vlaj{kh cy ds fo:) dk;Z fd;k tk;sA 
  

3- vizR;kLFk la?kV~V esa lajf{kr jgrk gS& 

  a)  xfrt ÅtkZ b) laosx  c) nksuks  d) dksbZ ugha 
  

4- tc dksbZ laj{kh cy fdlh oLrq ij /kukRed djrk gS rks mldh fLFkfrt ÅtkZ& 

  a)  ?kVrh gS     b) vifjofrZr jgrh gS 

  c) c<+rh gS     d) dqN dg ugha ldrs 

 5- ,d O;fDr fdlh oLrq dks fuEukuqlkj ekxZ ls A lsB¼i`Foh ry ls ÅapkbZ h½rd igq¡pkrk gSA 
   

 

 

 

 

 

 

 

fdl fLFkrh esa fd;k x;k dk;Z vf/kd gksxk %& 

a)  I   b) II   c) III   d) lHkh esa leku dk;Z 

 ;fn dksbZ e'khu 10 lsds.M esa 100 twy dk;Z djs rks mldh 'kfDr crkb;sA 

 dk;Z dk  SI ek=d fyf[k;sA 

 'kfDr dk SI ek=d fyf[k;sA 

 tc cy vkSj foLFkkiu ds e/; vf/kd dks.k gks rks dk;Z dh izd`fr dSlh gksxhA 

 fLizax fu;rkad dk ek=d fyf[k;sA 

 nzO;eku ÅtkZ rqY;rk lehdj.k fyf[k;sA 

 ,dfoeh; la?kV~V fdls dgrs gaS\ 

 f}foeh; la?kV~V fdls dgrs gaS\   

  

h 

B 

A 

I 

B 

A 

II 

h 

h 

III 

B 

A 



16 
 

y?kqRrjh; iz'u ¼ 3 vad okys½ 

1- 'kfDr dh ifjHkk"kk] ek=d ,oa foeh; lw= fyf[k;sA  

2- ;fn f= ji ˆ4ˆ3  +5 k̂ rFkk foLFkkiu d= ji ˆ4ˆ5  -3 k̂  gks rks dk;Z dh x.kuk dhft;sA 

3- izR;kLFk la?kV~V D;k gksrk gS\ 
4- vizR;kLFk la?kV~V D;k gksrk gS\ 
5- dk;Z ÅtkZ izes; fyf[k;sA 

6- lfn’kksa ds vfn’k  xq.kk ds dksbZ nks xq.k fyf[k;sA 

7- izR;kLFk fLFkfrt ÅtkZ dh ifjHkk"kk fyf[k;sA 

8- ukfHkdh; fo[kaMu esa ÅtkZ fdl izdkj izkIr gksrh gS\ 

9- 'kfDr ds fy;s lw= P = f.v LFkkfir dhft,A 

10- dksbZ ckbZd 5 ms-1
ds ,d leku osx ls xfreku gSA ;fn lM+d }kjk Vk;j ij 300 N dk ?k"kZ.k 

vkjksfir gksrk gS] rks ckbZd ds bZatu dh 'kfDr Kkr dhft,A 

11- fdlh Hkou ds Hkwry ij yxk iai 30 m3
vk;ru dh ikuh dh Vadh dks 15 fefuV esa Hkj nsrk 

gSA ;fn Vadh Hkwry ls 40 m Åij gks rks iai }kjk O;; 'kfDr Kkr dhft,A ( g = 10 m/s2)  

12- fl) dhft;s eqDr :Ik ls fxjrh fdlh oLrq dh dqy ;kaf=d ÅtkZ vpj jgrh gSA 

13- laj{kh cy ,oa vlaj{kh cy esa varj Li"V dhft;sA 

14- fdlh fLizax dks [khapus ;k nckus ij lafpr fLFkfrt ÅtkZ ds fy;s lw= LFkkfir dhft;sA  

15- dksbZ lkbfdy lokj czsd yxkus ij fQlyrk gqvk 10m nwj tkdj :drk gSAbl izfdz;k dh 

vof/k esa lM+d }kjk lkbfdy ij yxk;k x;k cy 200 N gS] tks mldh xfr ds foijhr gSA 

lM+d }kjk lkbfdy ij fd;s x;s dk;Z dh x.kuk dhft;sA 

---00--- 
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 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s&

1- dks.kh; laosx ¾ js[kh; laosx x----------------- 

2- ..................ˆˆ  ji  

3- ..................AA   

4- ,slk fiaM ftlds d.kksa ij cy yxkus ij Hkh muds chp dh nwjh ugha   

 cnyrh gS] dks --------------- dgrs gSaA 

5- lfn'kksa dk lfn'k xq.kk Øe fofue; fu;e dk ikyu ------------- gSA 

7- ?kw.kZu xfr ,oa LFkkUrj.k xfr ds la;kstu dks --------------- xfr dgrs gSaA 
8- ककसी त्रत्रभुर्ाकार पलेि का द्रव्यमान कें द्र उस त्रत्रभुर् के .........पर क्स्थि होिा हैl 
9- यदद ककसी  तनकाय के कणों पर बाह्य बल िून्य है िो उसके द्रव्यमान कें द्र का संवेग .........होिा हैl    

  

lgh fodYi pqfu;sA 

1- tM+Ro vk?kw.kZ dk SI ek=d gS& 

 a)  Kg m2  b) Kg2 m  c) Kgm-2  d) Kgm 

2- fdlh cy;qXe dk vk?kw.kZ & 

a)ml fcUnq ij fuHkZj ugha djrk ftlds ifjr% vk?kw.kZ Kkr djrs gSaA 

b)  ml fcUnq ij fuHkZj djrk gS ftlds ifjr% vk?kw.kZ Kkr djrs gSaA 

c) ;qXe cukus okys cyksa ds vk?kw.kZ ij fuHkZj ugha djrk gSA 

d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

3- dks.kh; laosx dk SI ek=d gS& 

  a) Js   b) Nm  c) Kg m2  d) Nms-1 

 

4- ,d n`<+ fiaM dks ;kaf=d larqyu esa gksus ds fy;s & 

a)  usV ckg~; cy 'kwU; gksuk pkfg;sA  

b) usV ckg~; cy vk?kw.kZ 'kwU; gksuk pkfg;sA 

c) a o bnksuksa vko';d gSA 

d) a o bnksuksa vko';d ugha gSA 

    

 og fcUnq ftlds ifjr% fdlh fiaM dk dqy xq:Roh; cy vk?kw.kZ 'kwU; gks] D;k dgykrk gS\

   fdlh f=Hkqt dk nzO;eku dsUnz f=Hkqt ds fdl fo’ks"k fcUnq ij fLFkr gksrk gS\

3- fdlh fiaM dk nzO;eku dsUnz vkSj xq:Ro dsUnz dc laikrh ugh gksxk\ 

   ?kw.kZu xfr djrs fiaM ds dks.kh; osx vkSj bl fiaM ds fdlh d.k ds js[kh; osx ds e/; fdruk   

  dks.k gksrk gS\ 

5-  fdlh Bksl xksys dks ihV dj mlh f=T;k dh eksVh oR̀rkdkj pdrh ds :i esa cny fn;k tkrk gS] blds   

 tM+Ro vk?kw.kZ ij D;k izHkko iM+sxk \ 

6-  ;fn ìFoh dh leLr cQZ fi?ky tk;s rks i`Foh ij ,d fnu ds le; ij D;k izHkko iM+sxk \ 
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vfr y?kqmRrjh; iz'u%& ¼3 vad okys½ 

1- शसद् कीक्र्ये की कणों के तनकाय का द्रव्यमान कें द्र इस प्रकार गति करिा है मानो तनकाय का सम्पूणय द्रव्यमान उसमे 
संकें दद्रि हैl  

2- dks.kh; laosx laj{k.k dk fu;e fyf[k;sA 

3- nks lfn'kksa ds lfn'k xq.kk ds dksbZ nks xq.k fyf[k;sA 

4- dks.kh; osx ,oa js[kh; osx esa laca/k fyf[k;sA dks.kh; osx dks ifjHkkf"kr dhft;sA 

5- ?kw.kZu xfr esa tM+Ro vk?kw.kZ ds HkkSfrd egRo dks Li"V dhft;sA 

6- fdlh fi.M dk tM+Ro vk?kw.kZ fdu fdu dkj.kksa ij fuHkZj djrk gS\ 

7- dksbZ ifg;k¡ 1200 r p.m. ls ?kwe jgk gSA bldk dks.kh; osx rad/s esa Kkr dhft;sA 

8- nzO;eku dsUnz fdls dgrs gSa\ 

9- cy ;qXe fdls dgrs gSa\ cy ;qXe ds vk?kw.kZ dk lw= LFkkfir dj nSfud thou   

 esa cy;qXe ds nks mnkgj.k nhft;sA  

10- yksVfud xfr fdls dgrs gSa\ ykSVfud xfr djrs fi.M dh lEiw.kZ xfrtÅtkZ Kkr dhft;sA 

11- dks.kh; laosx ,oa cy vk?kw.kZ esa laca/k LFkkfir dhft;sA 

12- dksbZ cPpk fdlh ?kw.khZ eap ij viuh nksuksa Hkqtk,sa QSykdj [kM+k gSA ?kw.khZ eap dks   

 40 rpm ls ?kw.kZu djk;k tkrk gSA ;fn cPpk vius gkFkksa dks fldksM+ dj viuk   

13- tM+Ro vk?kw.kZ vkjfEHkd tM+Ro vk?kw.kZ ls 
5

2
 xquk dj ys rks bl fLFkrh esa mldh   

 dks.kh; pky Kkr dhft;sA 

14- fdlh ?kw.kZd ¼jksVj½ dh 200 rad/s dh ,d leku dks.kh; pky cuk;s j[kus ds fy;s ,d bZatu 

dks 180 Nm dk cy vk?kw.kZ ¼VkdZ½ izsf"kr djuk vko';d gSA bZatu dh 'kfDr Kkr dhft;sA 

15- 20kg nzO;eku vkSj 0.25m f=T;k dk dksbZ Bksl csyu¼flys.Mj½ 100 red/s dh dks.kh; pky ls 

?kw.kZu dj jgk gS] csyu dh ?kw.kZu xfrtÅtkZ Kkr dhft;sA 

16-  fuEufyf[kr dk dkj.k Li"V dhft;s& 

  i Ikkus dh lgk;rk ls uV dks [kksyuk vklku gksrk gSA 

ii Lkbfdy ds ifg;s esa Liksd yxk;s tkrs gSA 

iii fdlh bZatu ds lkFk Hkkjh ifg;k¼xfrikyd pdz½ yxk;k tkrk gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19 
 

v/;k;& 8 

xq:Rokd"kZ.k 

स्मरणीय ब िंदु 

 प्रकृति में चार प्रकार के मूल बल पाए र्ाि ेहैं  ववद्युि चंुबकीय बल ,प्रबल नाशभकीय बल, दबुयल नाशभकीय बल िथा 
गुरुत्वाकर्यण बल । 

 उपरोति मौशलक बलों में से गरुुत्वाकर्यण बल सबसे दबुयल बल है। 
 िह्मांड के ककन्हीं भी दो सर्ीव अथवा तनर्ीव, सूक्ष्म अथवा वविाल द्रव्य कणों या वपडंों क्र्नमें कुछ ना कुछ द्रव्यमान 

हो ,के बीच गुरुत्वाकर्यण बल अवश्य लगिा है चाहे उसका अनुभव हो अथवा ना हो । 
 िारों का र्न्म , िह्मांड की उत्पक्त्ि गुरुत्वाकर्यण बल के कारण ही संभव हुई है। एवं िह्मांड का ववनाि भी 

गुरुत्वाकर्यण बल के कारण ही होगा। 
 महान भारिीय ज्योतिर्ाचायय भास्कर द्वविीय ( भास्कराचायय ) ने अपने ग्रंथ शसद्ांि शिरोमणण में खगोलीय वपडंों के 

बीच लगन ेवाले गुरुत्वाकर्यण बल की चचाय की। 
 न्यूिन का सावयत्रत्रक गुरुत्वाकर्यण तनयम - ककन्हीं दो वपण्डों के बीच लगन ेवाला गुरुत्वाकर्यण बल उनके द्रव्यमानों के 

गुणनफल के समानुपािी िथा उनके बीच की दरूी के वगय के व्युत्क्रमानुपािी  होिा है । 
 वपडंो के द्रव्यमान बढ़ाने पर उनके बीच लगन ेवाला  गुरुत्वाकर्यण बल  बढ़िा है र्बकक दरूी बढ़ाने पर गुरुत्वाकर्यण बल 

कम होिा है ।  
 गुरुत्वाकर्यण बल की ददिा दोनों वपण्डों को शमलाने वाली रेखा के अनुददि होिी है । 
 ककसी धगरि ेहुए वपडं एवं पथृ्वी एक दसूरे पर एक समान गुरुत्वाकर्यण बल  लगाि ेहैं परंिु वपडं का द्रव्यमान कम होने 

के कारण उसमें  त्वरण अधिक होिा है र्बकक पथृ्वी का द्रव्यमान बहुि अधिक होने के कारण उसमें उत्पन्न त्वरण 
नगण्य होिा है । 

 पथृ्वी के गुरुत्वाकर्यण के कारण उत्पन्न त्वरण को गुरुत्वीय त्वरण कहि ेहैं 
 पथृ्वी का गुरुत्वीय त्वरण 9.8 मीिर/ सेकंड² है । र्बकक चंद्रमा का गुरुत्व त्वरण 1.6 मीिर/सेकंड² है । 
 पथृ्वी के गुरुत्वीय त्वरण के मान में पररवियन 

 भूमध्य रेखा से धु्रवों की ओर र्ाने पर g का मान बढ़िा है । 
 पथृ्वी िल से ऊंचाई के साथ गुरुत्वीय त्वरण के मान में कमी होिी है। 
 पथृ्वी िल से h ऊंचाई पर गुरुत्वीय त्वरण g' = GM/(R+h)² 

                   यदद h << R हो िो g' = (1-2h/R)g 

 पथृ्वी िल से गहराई के साथ गुरुत्वीय त्वरण का मान कम होिा र्ािा है। 
 पथृ्वी िल से h गहराई पर गुरुत्वीय त्वरण       g' = GM/(R-h)² 

                                           =4πG(R-h)D/3 

                         यदद h << R हो िो g' = (1-h/R)g 

 गुरुत्वीय क्षेत्र  - ककसी वपडं के चारों ओर का वह क्षेत्र र्हां िक उसके गुरुत्वाकर्यण बल का प्रभाव होिा है ,गुरुत्वीय क्षेत्र 
कहलािा है। 

 गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा  - पथृ्वी के गुरुत्वीय क्षेत्र के ककसी त्रबदं ुपर एकांक द्रव्यमान का वपण्ड क्र्िने गुरुत्वाकर्यण बल 
का अनुभव करिा है उसे उस त्रबदं ुपर गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा कहि ेहैं यह एक सददि राशि है । 
इसका मान उस स्थान पर गरुुत्वीय त्वरण के आंककक मान के बराबर होिा है। 

 गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा का मात्रक न्यूिन प्रति ककलोग्राम होिा है। एवं इस का ववमीय सूत्र M⁰LT-² है। 
 गुरुत्वीय ववभव -एकांक द्रव्यमान के वपण्ड को अनंि से  गुरुत्वीय क्षेत्र के ककसी त्रबदं ुिक लाने में ककया गया कायय उस 

त्रबदं ुपर गुरुत्वीय ववभव कहलािा है । इसका ववमीय सूत्र  [V] = [M⁰ L² T-²  ] 

इसका मात्रक र्ूल प्रति ककलोग्राम है। गुरुत्वीय ववभव V =  -GM/r 

 गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा और गुरुत्वीय ववभव में संबंि    I = -dV/dr 

 गुरुत्वीय क्स्थतिर् ऊर्ाय  - ककसी वपडं को अनंि से  गुरुत्वीय क्षेत्र के ककसी त्रबदं ुिक लाने में ककया गया कायय उस त्रबदं ु
पर वपण्ड की गुरुत्वीय क्स्थतिर् ऊर्ाय कहलािी है 

इसका एस आई मात्रक र्ूल है एवं इस का ववमीय सूत्र [ ML²T-² ] है । 
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गुरुत्वीय क्स्थतिर् ऊर्ाय      U = -GMm/r   

 पलायन वेग  - वह न्यूनिम वेग क्र्ससे ककसी वस्िु को पथृ्वी िल से ऊपर फें कन ेपर वह पथृ्वी के गुरुत्वाकर्यण क्षेत्र को 
पार कर र्ािी है और वापस लौि कर नहीं आिी पलायन वेग कहलािा है । 

 पलायन वेग = √(2GM/R)     Or      √ [2GM/(R+h)]  र्हां h पथृ्वी िल से ऊंचाई है । 
= √(2gR) 

 पथृ्वी का पलायन वेग 11.2 ककमी / सेकेण्ड है । र्बकक चंद्रमा के शलए पलायन वेग का मान 2.38 ककमी/सेकेण्ड है । 
 कक्षीय चाल  - कोई वपण्ड पथृ्वी के चारों ओर क्र्स चाल से चतकर लगािा है उसे कक्षीय चाल कहि ेहैं । 
 कक्षीय चाल = √ (GM/R)  Or   √ [GM/(R+h)]      र्हां h पथृ्वी िल से ऊंचाई है । 

= √gR 

पलायन चाल = √2×कक्षीय चाल 

 क्र्न ग्रहों का पलायन वेग का मान उन पर गैसों के वेगों के वगय माध्य मूल मान से अधिक होिा है वहां वायुमंडल 
उपक्स्थि होिा है। इसके ववपरीि क्र्न ग्रहों पर पलायन वेग का मान गैसों के वेगो के वगय माध्य मूल मान से कम 
होिा है वहां गैसें वपण्ड से पलायन कर र्ािी हैं और वहां वायुमंडल नहीं होिा । 

केप्िर के ग्रहों की गतत संबंधी तनयम 

 प्रथम तनयम  (कक्षा का तनयम)-- प्रत्येक ग्रह सूयय के चारों ओर दीघयवतृ्िीय कक्षाओं में गति करिा है एवं सूयय दीघयवतृ्ि 
की ककसी एक नाशभ पर क्स्थि होिा है। 

 द्वविीय तनयम ( क्षेत्रफल का तनयम ) ग्रह को सूयय से शमलाने वाली रेखा समान समयांिरालों में समान क्षेत्रफल िय 
करिी है अथायि ग्रह की कक्षीय चाल तनयि होिी है । 

 ििृीय तनयम पररक्रमण काल का तनयम - सूयय के चारों ओर ककसी ग्रह के पररक्रमण काल का वगय उसकी सूयय से दरूी के 
घन के व्युत्क्रमानुपािी होिा है । 

 यदद ककसी ग्रह का पररक्रमण काल T एव ंउसकी सूयय से दरूी  r हो िो - T²  α  1/r³ 

ररक्त स्थानों की पूतति कीस्जये- 
1. गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा का मात्रक .............है। 
2. गुरुत्वीय ववभव का मात्रक    ............... है । 
3. यदद पथृ्वी वियमान की अपेक्षा अधिक िरे् घूमने लगे िो हमारा भार .............र्ाएगा । (घि /बढ़) 
4. सावयत्रत्रक गुरुत्वीय तनयिांक का मान ............... है । 
5. िुल्यकाली उपग्रह का पररक्रमण काल ................... होिा है। 
6. भूक्स्थर उपग्रह की पथृ्वी िल से ऊंचाई लगभग ............. होिी है। 
7. .................... के मान के कारण ही ककसी ग्रह पर वायुमंडल की उपक्स्थति तनिायररि होिी है। (पलायन वेग/कक्षीय वेग) 
8. पथृ्वी की सिह के तनकि पररक्रमा कर रहे उपग्रह का पररक्रमण काल लगभग......... होिा है। 
9. पथृ्वी िल से ऊपर की ओर र्ाने पर ककसी वपडं की क्स्थतिर् ऊर्ाय........... है। (घििी / बढ़िी) 
10. पथृ्वी सिह पर........... गुरूत्वीय त्वरण का मान अधिकिम होिा है। 
11. खोखले गोले के अन्दर क्स्थि ककसी त्रबन्द ुद्रव्यमान पर बाह्य क्स्थि दसूरे वपण्डों के कारण गुरूत्वाकर्यण बल 

.................... है। (लगिा है/नहीं लगिा है) 

सही ववकल्प का चयन कीक्र्ये  
1- दो वपण्डों के बीच लगन ेवाला गुरुत्वाकर्यण बल F है उनके द्रव्यमान िथा उनके बीच की दरूी दोगुनी कर दी र्ाए िो उनके  

     बीच गुरुत्वाकर्यण बल होगा – 
a.F   b.2F  c.F/2  d.4F  e.F/4 

2- 2 वपण्डों के बीच लगन ेवाला गुरुत्वाकर्यण बल F है। यदद उनकी द्रव्यमान वही रहें िथा उनके बीच की दरूी दोगुनी कर दी   

      र्ाए िो गुरुत्वाकर्यण बल होगा 
a.F  b.2F  c.F/2  d.4F  e.F/4 

3- दो वपण्डों के बीच की दरूी R है इनके बीच गुरुत्वाकर्यण बल समानुपािी होगा -  

a.R²  b.R⁴  c.R-²  d.R-⁴ 
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4-समान द्रव्यमान के दो वपण्डों के बीच गुरुत्वाकर्यण बल F है यदद एक वपण्ड का आिा द्रव्यमान दसूरे वपण्ड में स्थानांिररि कर   

    ददया र्ाए िो उनके बीच लगन ेवाला गुरुत्वाकर्यण बल होगा - 
a.F  b.3F  c.F/2  d.3F/4  e.3F/2 

5- प्रकृति के तनम्नशलणखि बलों में से कौन सा बल सबसे दबुयल है 

a.ववद्युि चंुबकीय बल    b.प्रबल नाशभकीय बल 

c.दबुयल नाशभकीय बल    d.गुरुत्वाकर्यण बल 

6-तनम्नशलणखि में से ककस बल का अक्स्ित्व प्रकृति के प्रत्येक स्थान पर है 

a.ववद्युि चंुबकीय बल    b.गुरुत्वाकर्यण बल 

  c.नाशभकीय बल     d.कूलाम बल 

7 - ककसी कृत्रत्रम उपग्रह पर भारहीनिा का कारण है - 
a.द्रव्यमान कें द्र      b.िून्य गुरुत्व  

c.उपग्रह की सिह द्वारा िून्य प्रतिकक्रया बल  d.उपरोति में से कोई नहीं 
 

8-पथृ्वी सिह से ककिनी ऊंचाई पर गुरुत्वीय त्वरण का मान िून्य हो र्ाएगा - 
a.R       b.R/2  

c.अनंि पर     d.उपरोति में से कोई नहीं 
9- 100 ग्राम द्रव्यमान वाली वस्िु का भार पथृ्वी सिह पर ककिना होगा ( पथृ्वी का गुरुत्वीय त्वरण g = 10 मीिर/ सेकंड² ) 

a.  1 N  b.10 N  c.100 N  d.1000 N 

10- पथृ्वी की सिह पर ककसी वपडं का द्रव्यमान 100 ग्राम है चंद्रमा की सिह पर इसका द्रव्यमान  होगा - 
a.100 ग्राम    b.100 ग्राम से अधिक 

c.100 ग्राम से कम   d.कुछ कहा नहीं र्ा सकिा 
11- पथृ्वी की सिह पर ककसी वपडं का द्रव्यमान 100 ककलोग्राम है पथृ्वी की सिह से उसकी त्रत्रज्या के बराबर गहराई पर वपण्ड   

        का द्रव्यमान होगा  

a.0 ककग्रा  b.10 ककग्रा  c.100 ककग्रा  d.1000 ककग्रा 
12- ककसी वपडं के शलए तनम्नशलणखि में से कौन सा कथन सत्य है 

a.पलायन वेग , कक्षीय वेग का दगुना होिा है । 
b.कक्षीय वेग , पलायन वेग का दगुना होिा है । 
c.पलायन वेग का मान कक्षीय वेग के मान के बराबर होिा है । 
d.पलायन वेग का वगय कक्षीय वेग के वगय का दगुना होिा है । 
e.कक्षीय वेग का वगय पलायन वेग के वगय का दगुना होिा है । 
 

13- M द्रव्यमान के वपण्ड के शलए पलायन वेग (v) के शलए तनम्नशलणखि में से कौन सा कथन सत्य है - 
a. v α M⁰  b. v α M1/2  c. v α M²  d. v α M-¹ 
 

14- पथृ्वी की पररक्रमा कर रहे ककसी और उपग्रह की क्स्थतिर् ऊर्ाय एवं गतिर् ऊर्ाय का अनुपाि होगा  

a. 1 : 2   b.2 : 1   c.1 : √2   d.√2 : 1 
 

15- ककसी वपडं को पहले 100 मीिर एव ंकफर 200 मीिर की ऊंचाई से धगराया र्ािा है , िो - 
a.वपडं पर पहली क्स्थति की िुलना में दसूरी क्स्थति में गुरुत्वाकर्यण बल अधिक लगेगा। 
b.वपडं पर पहली क्स्थति की िुलना में दसूरी क्स्थति में गुरुत्वाकर्यण बल कम लगेगा। 
c.दोनों क्स्थतियों में गुरुत्वाकर्यण बल समान लगेगा। 
d.कुछ कहा नहीं र्ा सकिा। 

16- R भुर्ा  ककसी वाले समबाहु त्रत्रभुर् के िीनों िीर्ों पर  M द्रव्यमान के िीन वपडं रख ेहैं त्रत्रभुर् के कें द्रक पर रख े 2M  

        द्रव्यमान के वपडं पर लगने वाला गुरुत्वाकर्यण बल होगा - 
a.  6GM²/R²  b.4GM²/R²  c.2GM²/R²  d.0 
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17-कैपलर का ग्रहों की गति संबंिी दसूरा तनयम (क्षेत्रफल का तनयम)ककसके संरक्षण पर आिाररि है- 
a. ऊर्ाय   b.रेखीय संवेग  c.कोणीय संवेग  d.इन में से कोई नहीं 

18-  X  ग्रह की िुलना में पथृ्वी का द्रव्यमान लगभग 10 गुना एवं व्यास लगभग 2 गनुा है िब पथृ्वी पर 100 ककलोग्राम भार  

       वाले व्यक्ति का भार X  ग्रह पर ककिना होगा -  

a. 100 ककग्रा भार    b.200 ककग्रा भार 

c. 80   ककग्रा भार    d.40   ककग्रा भार 

19-एक वपण्ड सूयय के चारों ओर पथृ्वी की िुलना में 8 गुनी चाल से पररक्रमण कर रहा है, वपण्ड एवं पथृ्वी की त्रत्रज्याओं में  

      अनुपाि होगा - 
a.1/2   b.1/3   c.1/4   d.1/8 

20- यदद पथृ्वी की त्रत्रज्या आिी एवं उसका घनत्व 4 गुना कर ददया र्ाए िो पथृ्वी िल पर हमारा भार हो र्ाएगा - 
a.आिा हो र्ाएगा     b.दगुुना  

c.चार गुना     d.अपररवतियि रहेगा 
21- गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा का  SI मात्रक है- 

a)  ms-2  b) Jkg  c) N.kg  d) N.m-2 kg 

22- गुरुत्वीय क्स्थतिर् ऊर्ाय का मान िून्य होिा है- 
 a)  पथृ्वी सिह पर    b) पथृ्वी के कें द्र पर  

 c) अनंि पर     d) हमारे चयन अनुसार कही भी  

23- ककसी वपण्ड की पथृ्वी से पलायन चाल तनभयर करिी है- 
  a)  वपडं के द्रव्यमान पर     b) प्रक्षेपण की ददिा पर 

 c) प्रक्षेपण त्रबदं ुकी पथृ्वी सिह से ऊंचाई पर   d) उप्र्तत्युति सभी  

24- कोई िूमकेिु सूयय की पररक्रमा अतिदीघय वतृ्िीय कक्षा में कर रहा है। तनम्नशलणखि  में से कौन-सी राशि तनयि रहेगी- 
 a)  रैणखक चाल   b) कोणीय चाल   c) क्स्थतिर् ऊर्ाय   d) कोणीय संवेग  

 

एक वाक्य में उत्तर दीस्जये 

1 पथृ्वी सिह के समीप पलायन चाल का मान शलणखये। 
2. धु्रवीय उपग्रह की पथृ्वी िल से ऊाँ चाई लगभग ककिनी होिी है? 

3. पथृ्वी सिह के समीप भारहीनिा कब पररलक्षक्षि होगी? 

4. एकसमान घनत्व के ककसी खोखले गोले के कारण उसके भीिर क्स्थि ककसी त्रबन्द ुपर गुरूत्वाकर्यण  

बल का मान शलणखये। 
5. पथृ्वी के केन्द्र पर गुरूत्वीय त्वरण का मान ककिना होिा है? 

6. दो वपण्डो के बीच की दरूी आिी कर देने पर गुरूत्वाकर्यण बल के मान पर तया प्रभाव होगा? 

8. सुदरू संवेदन ककस प्रकार के उपग्रह से ककया र्ािा है? 

9. ककसी उपग्रह को अपने ग्रह के चारों ओर पररक्रमा करने के शलए आवश्यक अशभकें द्र बल कहां से प्रापि होिा है घ ्

10. गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा एवं गुरुत्वीय ववभव में संबंि शलणखए। 
 

 

सही जोिी लमिाइए  

(1)          A                                                             B  

i. गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा                              a.  GMm/r² 

ii. गुरुत्वीय ववभव                                           b. -GMm/r 

iii. गुरुत्वीय क्स्थतिर् ऊर्ाय                              c.  Fr²/Mm 

iv. गुरुत्वाकर्यण बल                                        d.  GM/R² 

v. सावयत्रत्रक गुरुत्वीय तनयिांक                        e.  -GM/r 
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 (2).      " A "                                                    "B" 

 i. पलायन वेग                                            a. GM/ (R+h)² 

ii. कक्षीय वेग                                              b. √[GM/(R+h)] 

iii. पररक्रमण काल                                      c. GMm/2r 

iv. गुरुत्वीय त्वरण                                      d. √[2GM/(R+h)] 

v. उपग्रह की गतिर् ऊर्ाय                            e. 2π √[(R+h)³/GM] 

    

अततिघुउत्तरीय प्रश्न   

1. चंद्रमा पर वायुमंडल तयों नहीं है ? 

2. ककसी ग्रह की पाककिं ग कक्षा ककसे कहि ेहैं  

3. सावयत्रत्रक गुरुत्वीय तनयिांक का मान एवं उसका ववमीय सतू्र शलणखए ? 

4. पलायन चाल  ककसे कहि ेहैं? पथृ्वी व ्चंद्रमा के शलए पलायन चाल का मान शलणखए । 
5.  g एवं G में कोई दो अंिर शलणखए । 
6. ककसी कृत्रत्रम उपग्रह में भारहीनिा का कारण समझाइए। 
7. पथृ्वी की सिह से अलग-अलग ऊंचाइयों पर दो उपग्रह पररक्रमा कर रहे हैं ककस उपग्रह का पररक्रमण काल अधिक होगा 

और तयों ? 

8. पथृ्वी के द्रव्यमान की गणना कीक्र्ए । 
9. गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा ककसे कहि ेहैं ?  

10. गुरुत्वीय क्स्थतिर् ऊर्ाय ककसे कहि ेहैं अनंि पर इसका मान ककिना होिा है ? 

11.  शसद् कीक्र्ये कक पथृ्वी के गुरुत्व क्षेत्र के ककसी त्रबदं ुपर गरुुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा उस त्रबदं ुपर गुरुत्वीय त्वरण  मान 
के बराबर होिी है । 

12. उपग्रह का कक्षीय वेग ककसे कहि ेहैं? इसका सूत्र शलणखए। 
13. ककसी उपग्रह का पररक्रमण काल ककसे कहि ेहैं? ग्रह के पररक्रमण काल एवं उसकी ग्रह से दरूी में संबंि शलणखए । 
14. कैपलर का द्वविीय तनयम शलणखए यह ककस भौतिक राशि के संरक्षण पर आिाररि है? 

15.  ककसी  ग्रह के तनकि  ककसी वपडं की कक्षीय चाल 8.4 ककमी/सेकण्ड है इसकी पलायन चाल ज्ञाि कीक्र्ए। 
16. ककसी ग्रह अथवा उपग्रह पर वायुमंडल होने के शलए तया पररक्स्थति आवश्यक है ?  

17. द्रव्यमान एवं भार में अंिर शलणखए। 
18. र्ड़त्वीय द्रव्यमान एवं गुरुत्वीय द्रव्यमान में अंिर समझाइए। 
19. ककसी उपग्रह की बंिन ऊर्ाय ककसे कहि ेहैं इसका सूत्र शलणखए। 
20.  गुरूत्वाकर्यण का सावयत्रत्रक तनयम शलणखये। 
21. ग्रहो की गति संबंिी कक्षा का तनयम शलणखये। 

22. ग्रहो की गति संबंिी आवियकाल का तनयम शलणखये। 
23. भारहीनिा  ककसे कहि ेहैं? 

24. गुरूत्वीय ववभव ककसे कहि ेहैं? 

25. मान  लीक्र्ए एक ऐसा ग्रह है र्ो सूयय के पररिः पथृ्वी की िुलना में दो गुनी चाल से गति करिा है, िब पथृ्वी की कक्षा 
की िुलना में इसका कक्षीय आमाप तया होगी?   

26- कृत्रत्रम उपग्रह में भारहीनिा होिी है चंद्रमा भी पथृ्वी का एक उपग्रह है लेककन चंद्रमा पर भारहीनिा नहीं है।तयों? 

27- पथृ्वी पर ववर्वि ्रेखा से धु्रवों की ओर र्ाने पर गुरुत्वीय त्वरण के मान में ककस प्रकार पररवियन होिा है? 

28-  100 ककग्रा एवं 200 ककग्रा द्रव्यमान के दो वपडंों के बीच गरुुत्वाकर्यण बल F है । यदद पहले वपण्ड का आिा द्रव्यमान 
दसूरे वपण्ड में स्थानांिररि कर ददया र्ाए िो उिनी ही दरूी पर इन वपण्डों के बीच गुरुत्वाकर्यण बल ककिना होगा ? 

29- आइंस्िीन के सापेक्षिा के शसद्ांि के आिार पर समझाइए कक ककसी वपडं का वेग प्रकाि के वेग के बराबर ककया र्ा 
सकिा है अथवा नहीं ? 

30- पलायन वेग एवं कक्षीय वेग में संबंि शलणखए। 
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31- पथृ्वी की सिह पर गुरुत्वीय त्वरण 9.8 मी./सेकण्ड² है सिह से ककिनी ऊंचाई पर गुरुत्वीय त्वरण का मान 4.9 मी. 
/सेकण्ड² रह र्ाएगा ? 

32- गुरुत्वीय क्षेत्र की िीव्रिा एवं गुरुत्वीय ववभव में संबंि शलणखए।  

33- ग्रहों की गति संबंिी कैपलर के तनयम शलणखए । 
34- यदद पथृ्वी अपनी वियमान चाल की दगुनी चाल से घूणयन करने लगे िो ददन-राि की अवधि ककिनी रह र्ाएगी? 

35- दो उपग्रहों की उनके ग्रह से दरूरयों का अनुपाि 1:4 है उनके पररक्रमण कालों का अनुपाि ज्ञाि कीक्र्ए । 
36- संचार उपग्रह तया हैं ? इनके उपयोग शलणखए। 
37- ककसी ग्रह का व्यास एवं द्रव्यमान पथृ्वी की संगि राशियों का 3 गुना हैl इस ग्रह का गुरुत्वीय त्वरण पथृ्वी के गुरुत्वीय 

त्वरण का ककिना गुना होगा? 

 

-----००----- 
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v/;k;&9 

Bkslksa ds ;kaf=d xq.k 

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djks & 

(i)   ;ax xq.kkad dsoy -----------------------inkFkksZ esa lHkao gSA  

(ii)     vi:i.k xq.kkad dsoy -----------------------inkFkksZ esa lHkao gSA  

(iii) vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad ds O;qRØe dks -------------- dgrs gSA  

(iv) LVhy jcj dh rqyuk esa --------------- izR;kLFk gksrk gSA  

(v)     +,dkad {ks=Qy ij dk;Z djus okys izR;ku;u cy dks -------------------dgrs gSaA 

(vi) ;fn pje lkeF;Z fcUnq vkSj foHkktu fcUnq ikl&ikl gks rks nzO; dks ------------- dgrs gSaA 

(vii)  ;fn pje lkeF;Z fcUnq vkSj foHkktu fcUnq vf/kd nwjh ij  gks rks nzO; dks ------------- dgrs gSaA 

(viii) izfrcy ,d ------------jkf’k gSA¼lfn’k@vfn’k½ 

(ix)  fdlh izR;LFk rkj dks f[kpus esa fd;k x;k dk;Z o ,dkad vk;ru dh  

fLFkfrt mtkZ  =  
1

2
 x  ;ax ekikad x ------------- x rkj dk vk;ru 

 

lgh fodYi pqfu;s & 

(i) foekghu ¼ek=dfoghu½ jkf’k gS &  

¼v½ izfrcy ¼c½ fod`fr ¼l½ nz<rk xq.kkad  ¼n½ dksbZ ugha   

(ii) vk;ru fod̀fr laHko gS & 

¼v½ Bksl ¼c½ nzo ¼l½ xSl  ¼n½ Bksl] nzo o xSl  

(iii) ik;lu vuqikr dk O;ogkj esa eku laHko gS & 

¼v½ 0.4 ¼c½ −5 ¼l½ 0.5 ls vf/kd ¼n½ 'kqU; 

(iv) gqd dk fu;e ifjHkkf"kr djrk gS & 

¼v½ izfrcy ¼c½ fod`fr ¼l½ izR;LFkrk xq.kkad  ¼n½ izR;LFkrk 

(v) ,d gh inkFkZ ls cus nks rkjks ls ftudh yackbZ;k leku gS ijUrq f=T;k,¡ 1%2 ds vuqikr es gSA leku Hkkj 

yVdkus ij budh yackb;ks  esa o`f) dk vuqikr gksxk & 

¼v½ 4: 1 ¼c½ 1: 4 ¼l½ 1: 2 ¼n½ 2: 1 

(vi) egk/keuh [kaM tSls inkFkZ ftUgs rfur dj vR;kf/kd fod`fr iSnk dh tk ldrh gSA bUgs dgrs gS & 

¼v½ izR;kLFkyd ¼c½ iw.kZ% izR;kLFk  ¼l½ izR;kLFk  ¼n½ Hkaxqj  

(vii) lk/kkj.k nzO;ksa es vi:i.k xq.kkad dk eku ;ax xq.kkad ls gksrk gS & 

¼v½ de   ¼c½ vf/kd ¼l½ cgqr vf/kd ¼n½ cjkcj 

(viii) izR;kLFkrk dh Jkafr ¼Fkdku½ fdlds fy, U;wure gS & 

¼v½ dkWp  ¼c½ DxVst ¼l½ jcj  ¼n½ xhyh feV~Vh 

¼ix½ fuEufyf[kr esa lokZf/kd izR;kLFk inkFkZ gS& 

(a) rkack    (b)  bLikr    (c)   jcj     (d)   IykfLVd 

 os inkFkZ ftUgsa rfur djds vR;f/kd fod`fr iSnk dh tk ldrh gS] D;k dgykrs gSa\

 izfrcy dk ek=d fyf[k;sA

3- pV~Vkuks ds izR;kLFk xq.kksa ds vk/kkj ij i`Foh ij fdlh ioZr dh vf/kdre ÅWapkbZ yxHkx fdruh gks ldrh 

gS\ 

4- ruu izfrcy fdls dgrs gSA  

5- laihMu izfrcy fdls dgrs gS\  

6- vk;ru fod̀fr fdls dgrs gS\  
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7- vi:i.k fod`fr fdls dgrs gS\   

8- izR;kLFkrk dh lhek fdls dgrs gS\  

9- rkj ds ;ax xq.kkad dk lw= fy[kh;sA  

10- 𝑦 =
𝑀𝑔𝐿

𝜋𝜋
𝑟𝑙
 dh foeh;  fo/kh }kjk lR;rk dh tkWp fd tk ldrh gSA dkj.k fnth,A  

11- Rk¡kck] ihry] ,Y;wfeuh;e o bLikr ls dkSu lcls vf/kd izR;kLFk gSA  

12- izR;ku;u cy o ckº; fo:id cy ds eku leku dc gksaxsA  

y?kqmRrjh; Ikz’u %& ¼ 3 vad okys ½  

1. izR;kLFkrk ds mRrj izHkko dks ifjHkkf"kr fdth,A  

2. Øsu es pSu ¼tathj½ dks cny&cny D;ks mi;ksx fd;k tkrk gSA  

3. Lakosnh midj.kksa tSls ?kMh o /kkjkekih es DokVZt ;k QkLQj czkat dk mi;ksx D;ks djrs gSA 

4. izR;kLFk o lq?kV~; inkFkksZ esa nks varj fyf[k;sA  

5. fdlh rkj esa vuqnS?;Z fod̀fr dh x.kuk fdth,A  

6. ty o ok;q es ls dkSu vf/kd izR;kLFk gS vkSj D;ksa\  

7. ,d rkj dh yackbZ dkVdkj vk/kh dj nh tkrh gS rks fn, x, Hkkj ds vUrxZr yackbZ esa o`f) ij D;k izHkko 

jgsxk\ 

8. fo|qr iksy [kks[kys D;ks cuk, tkrs gS\  

9. ik;lu fu"ifRr fdls dgrs gS\ 

10. gqd dk fu;e fyf[k;s A  

11.  ikLdy dk fu;e fyf[k;sA 

12.  izR;kLFkrk xq.kkad fdls dgrs gSa \ 

13. fdlh rkj ds ;ax xq.kkad dk lw= Kkr dhft;saA 

14. vk;ru xq.kkad dk O;td Kkr dhft;sA  

15. vi:i.k fod`fr dks le>kb;sA 

16. fdlh izR;kLFk rkj dh ,dkad vk;ru dh fLFkfrt mtkZ Kkr dhft;sA  

17. jcj o LVhy esa dkSu vf/kd izR;kLFk gS xf.krh; lw= }kjk fl) fdth,A  

18. lksus ds ,d rkj dk [hkpus ij mldh yackbZ esa 1% dh of`) gksrh gSA ;fn lksus dk ;ax ekikad 8 × 1011
  

𝑁
𝑚2⁄  gks rks izfrcy dh x.kuk dhft,A  

19. ,d rkj dks ftldh yackbZ 100 ls-eh- rFkk f=T;k 0-05 ls-eh- gS 10 fdxzk ds Hkkj ls [khpk tkrk gSA ;fn rkj 

ds inkFkZ dk ;ax ekikad 8 × 1011
  

𝑁
𝑚2⁄   gks rks rkj dh yackbZ esa o`f) Kkr dhft;saA  

     ------------------------00000---------------------- 
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v/;k;&10 

rjyksa ds ;kaf=d xq.k] 

1- larqfyr nzo ds izR;sd fcUnq ij nkc leku gksrk gSA ¼;fn xq:Rok dh vis{kk dh tk;s½ 

2- nzo pkfyr fy¶V ikLdy ds fu;e ij vk/kkfjr gksrh gSA 

3- ok;qe.Myh; nko = 1.013 × 105
 ikLdy ¾ 76 lseh ikjs dh Å¡pkbZ dk nkc 

4- ok;qe.Myh; nkc ds vU; ek=d 

1 ckj ¾ 10
5 
ikLdy] 1 VkSj ¾ 133 ikLdy 

5- ';kurk nzo o xSlks dk xq.k gSA 

6- nzoks esa ';kurk laltd cy ds dkj.k gksrh gSA 

7- xSlks esa ';kurk folj.k ds dkj.k gksrh gSA 

8- vkn'kZ nzo dh ';kurk 'kqU; gksrh gSA vkSj og valihM~; gksrk gSA 

9- ';kurk xq.kkad dk S.I ek=d & Iokbt gSA 

10- i`"B ruko laltd cy ds dkj.k gksrk gSA 

11- i`"Bruko dk ;k=d T = U;wVu@ehVj gSA 

12- LVksDl ds vuqlkj ';ku cy F = 6πτrϑ 

13- dsf'kdh; mUu;u fof/k }kjk i`"B ruko T =
rhdg

2
  

14- nzo ds i`"B ds ,dkad {ks=Qy dh i`"Bh; ÅtkZ i`"B ruko ds cjkcj gksrh gSA 

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s & 

1. gkbMªksfyd e’khu ----------------------------------ds fl}kar ij dk;Z djrh gSA 

2. pØ.k djrh xfr’khy xsan ij dk;Zjr xfrd mRFkkid dks --------------- izHkko dgrs gSaA 

3. ikuh vkSj dkap ds fy;s lEidZ dks.k ------------------------------gksrk gSA 

4. rki c<+us ij xSlksa dh ';kurk ------------------------------------tkrh gSA 

5. rki c<+us ij nzoksa dh ';kurk------------------------------------- tkrh gSA 

6. ok;qe.Myh; nkc ekiu lEc/kh iz;ksx----------------- oSKkfud us fd;k FkkA 

7. nzo dh Lora= lrg ls xgjkbZ esa tkus ij nkc------------------- gSA 

8. cjukSyh izes;------------ fl)kUr ij vk/kkfjr gSA 

9. rki c<+kus ij i`"Bh; ÅtkZ---------------- gSA 

10. dsf'kdh; mUu;u dk dkj.k------------------- gSA 

11. o"kkZ dh cwans--------------- ds dkj.k xksykdkj gksrh gSA 

12. nzo pkfyr cszd--------------- fl)kUr ij vk/kkfjr gSA 

lgh fodYi pqfu;s & 

(i) izkekf.kd ok;qe.Myh; nkc gS yxHkx 

¼v½ 76 ehVj ikjs ds LraHk dh Å¡pkbZ  ¼c½ 1 ikLdy 

¼l½ 1 feeh ikjs dk LraHk  ¼n½ 10
5
 ikLdy 

(ii) ';kurk xq.k gSA 

 ¼v½ Bksl dk   ¼c½ nzo dk  ¼l½ xSl dk  ¼n½ nzo o xSl dk  

(iii) fuEufy[khr esa ls nkc dk ek=d ugha gSA 

¼v½ VkSj   ¼c½ iklDy   ¼l½ ckj ¼n½ U;wVu izfr ehVj 

 

(iv) vkn'kZ rjy dh ';kurk gksrh gSA 

¼v½ 'kqU;    ¼c½ vuUr   ¼l½ ,d ¼n½ ,d ls de 
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(v) xSlks dh ';kurk dk dkj.k gSA 

¼v½ laltd cy   ¼c½ vklatd cy  ¼l½ folj.k ¼n½ xq:Roh; cy 

(vi) nzoks dh ';kurk dk dkj.k gSA 

¼v½ laltd cy   ¼c½ vkltd cy  ¼l½ folj.k ¼n½ xq:Roh; cy 

(vii) dkWp dh ds'kuyh esa ikjs dk esfuLdl gksrk gSA 

¼v½ mRrykdkj   ¼c½ vorykdkj  ¼l½ lery  ¼n½ fuf'pr ugha 

(viii)   ';kurk xq.kkad dk ek=d gS& 

  ¼v½ Iokt (Pl)  ¼c½ ikLdy   ¼l½    Nm2s-1    
¼n½  Nm-2 

 

(ix) nks fofHkUu vkdkj ds lkcqu ds cqycqys vkil esa tqM+ tkrs gSaA dkSu lk cqycqy iw.kZ xksy gksxk& 

¼v½ NksVk     ¼c½ cM+k  ¼l½  nksuksa iw.kZ gksaxs  ¼n½ tqM+rs le; fuHkZj djrk gSA 
(x)  dkWap dh ds’kuyh dks fdlh nzo esa Mqckus ij ds’kuyh esa nzo dk ry uhps fxj tkrk gS]nzo vkSj dkWap ds e/; 

laHkor% Li’kZ dks.k gksxk& 

¼v½ 0
0
    ¼c½ 40

0
  ¼l½ 90

0
  ¼n½  100

0 

 ';ku cy dk lq= fyf[k;sA

2- xst nkc D;k gS\ 

3- rjy ds izokg osx ekius dh ;qfDr dks D;k dgrs gSa\ 

4- fdlh nzo ds Lora= i`"B dk {ks=Qy c<+kus ij blds rki ij D;k izHkko gksxk\ 

5- fdlh nzo ds izfr ,dkad {ks=Qy dh i`"Bh; ÅtkZ dks D;k dgrs gS\ 

6- efLr"d dh vis{kk ekuo dk iSjks ij jDr pki vf/kd D;ks gksrk gS\ 

7- fdlh nzo dk i"̀B ruko i"̀B ds {ks=Qy ij D;ks fuHkZj ugha djrk gS\ 

8- fdlh ik= ds Hkhrj Hkjh xSl dk nkc ekius okyk midj.k dk uke fyf[k;sA 

9- cgrs gq, nzo esa dkSu dkSu lh ÅtkZ gksrh gS\ 

10- fdlesa nkc vf/kd gksxk & NksVs cqycqys ;k cMs cqycqys esaA 

11- dsf'kuh; mUu;u dk ,d O;kogkfjd mnkgj.k nhft,A 

12- gok ;k vka/kh vkusij Nr dk mMuk dkj.k gSA 

13- D;k o"kkZ dh cwanksa dh pky fxjrs le; yxkrkj c<+rh tkrh gS\ 

y?kqmRrjh; Ikz’u %& ¼ 3 vad okys ½  

1- ok;qe.Myh; nkc 760 feeh ikjk gSA bl dFku ls D;k rkRi;Z gS\ 

2- /kkjk js[kh; ¼vifjorhZ½ izokg fdls dgrs gSA 

3- ';kurk xq.kkad dh ifjHkk"kk fy[kksaA 

4- fdlh nzo dh i"̀Bh; ÅtkZ ls D;k vfHkizk; gSA 

5- dsf'kdh; mUu;u fdls dgrs gS\ 

6- dsf'kdh; mUu;u dk mi;ksx fyf[k;sA 

7- VkSjhlsyh fuokZr D;k gS\ 

8- laidZ dks.k fdls dgrs gS\ 

9- ikLdy dk fu;e fyf[k;sA 

10- /kkjkjs[kh; izokg ,oa iz{kqC/k izokg esa vUrj Li"V dhft;sA 

11- cuqZyh dk fl}kar fyf[k;s ,oa Li"V dhft;sA 

12- dkap ds LoPN lery i"̀B ij ty QSyus dk iz;kl djrk gS] tcfd ikjk  mlh i`"B ij cwans cukus dk  

iz;kl djrk gSA D;ksa \ 
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13- fdlh ckg~; cy dk izHkko uk gks rks nzo cwwan dh vkd`fr lnSo xksy gksrh gSA dkj.k Li"V dhft;sA 

14- ok;q;ku fdl fl}kar ij ,oa fdl izdkj dk;Z djrk gS \ Li"V dhft;sA 

15- LVksd dk fu;e fyf[k;sA lhekar osx D;k gS \ bldk lw= crkb;sA 

16- fdlh cwan esa vfrfjDr nkc ds fy;s lw= LFkkfir dhft;sA 

17- fdlh vkn’kZ ok;q;ku ds ijh{k.k iz;ksx esa ok;q lqjax ds Hkhrj ia[kksa ds Åij vkSj uhps i`"Bksa ij ok;q izokg dh 

pky Øe’k% 70ms-1
 rFkk 63ms-1 

gS A ;fn ia[k dk {ks=Qy 2.5m2 
gS] yks ml ij vkjksfir mRFkkid cy 

Kkr dhft;sA ¼ok;q dk ?kUkRo 1.3 kg/m3
½ 

18- fdlh nzO; pfyr vkVkseksckby fy¶V dh lajpuk vf/kdre 3000 kg lagfr dh dkjksa dks mBkus dh gS A cks> 

mBkus okys fiLVu dh vuqizLFk dkV dk {ks=Qy 425 cm2 
gS A NksVs fiLVu dks vf/kdre fdruk nkc lgu 

djuk gksxk \ 

19- LoPN ty dh rqyuk esa viektZd ;qDr ty ls diM+ksa ds rsyh; nkx vklkuh ls dSls lkQ gks tkrs gSa\ Li"V 

dhft;sA 

20- rst gok pyus ij Vhu dh Nr D;ksa mM+ tkrh gS\ 

21- rjy nkc fdls dgrs gSA ek=d o foeh; lw= fy[ks\ 

22- rjy nkc laca/kh ikLdy dk fu;e fyf[k;s o fl) dhft;sA 

23- nzo pkfyr fy¶V dh jpuk o dk;Z fof/k fy[kksA 

24- fdlh nzo dh nkc ÅtkZ fdls dgrs gSA 

25- lEidZ dks.k fdls dgrs gS\ ,d mnkgj.k nhft,A 

26- nzo pkfyr fy¶V D;k gSA bldh jpuk o dk;Z fof/k fyf[k;sA 

27- ok;qe.Myh; nkc lEca/kh VkSjhlsyh ds iz;ksx dk o.kZu dhft;sA 

28- nzoks ds vfojrrk dk fl)kUr ¼lkarR; lehdj.k½ fyf[k;s o fl) dhft;sA 

29- cgrs gq, nzo esa dkSu&dkSu lh ÅtkZ gksrh gs\ ,dkad nzO;eku ;k vk;ru gsrq x.kuk dhft;sA 

30- cjukSyh dk fl)kUr fyf[k;sA 

31- cfgL=ko osx D;k gS\ VkSjhlsyh dk fu;e fyf[k;s o cfgL=ko osx ls laca/k crkb;sA 

32- osapqjhekih dh dk;Z fof/k le>kb;sA 

33- i`"Bh; ÅtkZ fdls dgrs gSA i`"Bh; ÅtkZ o ì"B ruko esa laca/k crkb;sA 

34- nzo dh cwan ;k cqycqys esa nkc vf/kD; dh x.kuk dhft;sA 

35- ds'kuyh us nzo p<+us dh O;k[;k dhft;sA 

36- dsf'kdh; mUu;u }kjk nzo ds i`"B ruko Kkr djus dk O;tad Kkr dhft;sA 

 

 

     ------------------------00000---------------------- 
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v/;k; 11& nzO; ds rkih; xq.k]  

Lej.kh; rF; 

1. lsfYl;l o QkjsugkbV o dsfYou iSekus esa laca/k  

𝒄

𝒔
=

𝒇 − 𝟑𝟐

𝟗
=

𝒌 − 𝟐𝟕𝟑

𝟓
 

2. ck;y dk fu;e fLFkj rki ij 𝑃𝑉 =  fu;r  

3. pkYlZ dk fu;e  fLFkj nkc ij 𝑉 ∝ 𝑇   

4. nkc dk ¼jSuks½ fu;e fLFkj vk;ru ij 𝑃 ∝ 𝑇 

5. vkn'kZ xSl lehdj.k  𝑃𝑉 = 𝑅𝑇 ¼1 eksy gsrq½ 

6. Bkslks esa js[khd] {ks=h; o vk;ru izlkj gksrk gSA  

7. nzoksa esa & vk;ru izlkj gksrk gSA  

8. xSlksa esa  (i) fLFkj vk;ru ij nkc izlkj  

   (ii) fLFkj nkc ij vk;ru izlkj  

9. Bkslksa ds vk;ru izlkj xqq.kkad 𝛾 = 3𝑋 jS[kh; izlkj xq.kkad  

   {ks=h; izlkj xq.kkd 𝛽 = 2𝑋 jS[kh; izlkj xq.kkad  

10.  izR;sd izlkj xq.kkad dk ek=d 0𝐶−1
 o  𝐾−1

   

11.  0 ls 40𝐶 ds chp ty dk izlkj vlkekU; gksrk gSA  

12. fof'k"V m"ek /kkfjrk  𝐶 =
𝑄

𝑚∆𝑡
      𝑄 = 𝑐𝑚∆𝑡 

13. m"ek /kkfjrk 𝑄 = 𝑚𝑐 =
𝑄

∆𝑡
 

xqIr m"ek  𝐿 =
𝑄

𝑚
   

 

fjDr LFkkuksa dh iwrhZ djks& 

1- fdlh inkFkZ dh voLFkk ifjorZu ds fy;s vko’;d m"ek dks --------------- dgrs gSA 

2- m"ek pkydrk xq.kkad dk SI ek=d --------------------------------------- gS 

3- fof’k"V m"ek /kkfjrk dk SI ek=d ----------------------------------------------- gSA 

4- ty dk fgekad ---------------K gksrk gSA 

5- ty dk DoFkukad ---------------K gksrk gSA 

6- lkoZf=d xSl fu;rkad 𝑅 = ------------------------------------   

7- cQZ ds xyu dh xqIr m"ek -------------------------------------- 

8- ty ds ok"iu dh xqIr m"ek ----------------------------------- 

9- lerkih i`"B m"ek izokg dh fn'kk ds-------------------------gksrk gSA  

10- m"ek  ds vPNs vo'kks"kd -----------------------------------mRltZd gksrs gSA  

11-  d`".k oLrq ¼fi.M½ dh vo'kks"k.k  {kerk -------------------------gksrh gSA  

12-  izR;sd rki ij d`".k oLrq dk o.kZØe----------------------------- gksrk gSA  

13- ty dk ?kuRo lokZf/kd ---------------------------------- 0𝐶 ij vf/kdre gksrk gSA 

14- voLFkk ifjorZu ds le; fof'k"V m"ek dk lS)kfUrd eku---------------------gks tkrk gSA  

15- rkikUrj vf/kd gksus ij 'khryu dh nj--------- gksxhA 
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,d 'kCn okD; esa mRrj nhft;s& 

1- fdl izfdz;k esa Å"ek nsus ij Hkh inkFkZ dk rki ugh c<+rk gS\ 

2- Å"ek LFkkukarj.k dh fdl fof/k esa ek/;e dh vko’;drk ugh gksrh\ 

3- eksyj fof’k"V m"ek /kkfjrk dk  SI ek=d fyf[k;s A 

4- fdlh oLrq  dk rki nqxquk dj nsus ij oLrq ls mRlftZr dqy ÅtkZ fdrus xquk c<+ tk;sxh\ 

5- fdl izdkj ds inkFkksZ esa laogu fof/k }kjk Å"ek LFkkukarj.k gksrk gS\ 

6- fdl rki ij lsfYl;l o QkjsugkbV iSekus ds lkFk leku gksxsA  

7- jksVh lsdus ds ros dk isank eksVk ysrs gSA ;g mnkgj.k gS m"ek /kkfjrk ;k fof'k"V m"ek A  

8- ty esa m"ek LFkkukarj.k fdl fof/k }kjk gksrk gSA  

9- dSyksjh o twy esa lca/k fyf[k,A  

10- ty ds vklkekU; izlkj dk ,d ykHk fyf[k;sA 

11- CO2 ds f=d fcUnq dk rki 216.55𝐾 gks rks ml rki dks lsfYl;l o QkjsugkbV esa O;Dr fdth,A  

 

lgh fodYi pqfu;s & 

1- fuEufyf[kr esa ls fdl rki ij ty dk ?kuRo lokZf/kd gksxk& 

(a) 00c   (b)   40 c  (c)   -40 c   (d)  - 100 c 

2- nkc c<+us ij fdlh inkFkZ dk xyukad & 

  (a)de gks tkrk gS      (b)   c<+ tkrk gS  

      (c) vifjofrZr jgrk gS     (d)   inkFkZ dh izd`fr ij fuHkZj djrk gS 

3- fuEufyf[kr  esa ls fdl inkFkZ dh fof’k"V m"ek /kkfjrk vf/kd gS& 

   (a) ,yqfefu;e   (b) dkcZu    (C) rkack   (d) pkanh 

4- lsfYl;l Ldsy ij ije'kqU; dh eki −273.150𝑐 gS rks QkjsugkbV Ldsy ij ije'kqU; dh eki gksxhA  

¼v½−273.150𝐹 ¼Ck½ −459.670𝐹 ¼l½ −253.150𝐹 ¼n½ −491.670𝐹  

5-     200𝑐rkikUrj rqY; gksrk gSA  

  ¼v½ 20𝐾 ¼Ck½ 293𝐾 ¼l½253𝐾 ¼n½ dqN ugha dgk tk ldrkA 

6-  lkoZf=d xSl fu;rkad 𝑅 dk ek=d gksrk gSA 

 ¼v½ twy 𝑋0𝐶  ¼c½ 0𝐶@twy ¼l½ U;wVu@ 0𝐶 ¼n½ twy@0𝐶𝑥 eksy 

7- yksgs dk js[kh; izlkj xq.kkad 1.2 × 10−5 /0𝐶 gS rks yksgs dk vk;ru izlkj xq.kkad  gksxkA 

  ¼v½ 2.4 × 10−5 /0𝐶   ¼c½ 3.6 × 10−5 /0𝐶  ¼l½ 4.8 × 10−5 /0𝐶    ¼n½ 6.0 × 10−5 /0𝐶 

8- /kkrq dh fdlh NM dks xeZ djus ij mlesa gksus oky izlkj fuHkZj ugha djrk gSA  

¼v½ izkajfHkd yackbZ ¼Ck½ Bksliu ;k [kks[kys iu ij  ¼l½ rki esa o`f) ij  ¼n½ NM ds inkFkZ 

ij  

9- fof'k"B m"ek /kkfjrk dk 𝑆. 𝐼 ek=d gSA  

¼v½ dSyksjh@0𝐶    ¼Ck½ twy@fdxzk dsfYou ¼l½ dSyksjh@fd-xzke 0𝐶   ¼n½ twy@fd-xzke  

10- ,d ehVj yach NM 𝐴𝐵 ds ,d fljs 𝐴 dk rki 1000𝐶 rFkk 𝐵 dk rki 100𝐶  j[kk tkrk gSA fljs 𝐵 ls 60 

lseh nwj NM ij rki gksxkA  

 ¼v½ 640𝐶    ¼Ck½ 360𝐶   ¼l½ 460𝐶    ¼n½ 720𝐶 

vfr y?kqmRrjh; iz’u ¼ 2 vad okys ½ 
1- rkih; izLkkj D;k gS \ 

2- jS[kh; izlkj xq.kkad ,oa vk;ru izlkj xq.kkad dks ifjHkkf"kr dhft;sA 
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3- ,d dSyksjh m"ek dh ifjHkk"kk fyf[k;sA 

4- nwjLFk [kxksyh; fiaMks ds rki dk vuqeku fdl fof/k }kjk yxk;k tkrk gS\ 

5- ohu dk foLFkkiu fu;e fyf[k;sA 

6- fHkUu&fHkUu rkiksa T1 o T2 ds nks fi.Mksa dks ;fn m"eh; lEidZ esa yk;k tk;s rks vko’;d ugh dh mudk 

vfUre rki ¼T1+ T2½/2 gh gks A dkj.k Li"V dkft;sA 
7- dkj dks pykrs&pykrs mlds Vk;j esa ok;qnkc D;ksa c<+ tkrk gS\ 

8- fdlh canjxkg ds lehi ds 'kgj dh tyok;q] leku v{kka’k ds fdlh jsfxLrkuh 'kgj dh tyok;q ls vf/kd 

'khrks".k gksrh gSAD;ksa\ 
9- lfnZ;ksa esa lqcg&lqcg Hkwfexr ty xeZ izrhr gksrk gS tcfd nksigj ds le; Hkwfexr ty B.Mk izrhr gksrk 

gSA D;ksa\ 
10- m"ek o rki esa nks vUrj fyf[k;sA 

11- rki ekiu ds lsfYl;l o QkjsugkbV iSekus esa lca/k fyf[k;sA  

12- ikjs ds rkiekih dk fl)kUr D;k gS\ 

13- D;k ijerki iSekus ij _.kkRed rki laHko gS\ dkj.k lfgr fyf[k,A  

14- ;fn yksgs ds ,d NYys ¼fjax½ dks xeZ fd;k tk, rks blds nzO;eku o ?kuRo ij D;k izHkko iMsxk\  

15- D;k dkj.k gS fd xehZ ds fnuksa esa jsy dh iVfj;ksa ds chp esa txg NksMh tkrh gS\ 

16- eksyj m"ek /kkfjrk fdls dgrs gS\ bldk ek=d fyf[k;sA  

17- xqIr m"ek fdls dgrs gS\ bldk ek=d fyf[k;sA  

18- cQZ ds xyu dh xqIr m"ek 80 𝑐𝑎𝑙/𝑔𝑚 gS] bl dFku dk D;k rkRi;Z gS\ 

19- rki dh LFkk;h n'kk fdls dgrs gS\ 

20- D;k dkj.k gS fd Bksl ydMh dh vis{kk cqjknk vPNk dqpkyd gS\  

21- tkMksa esa i'kq 'kjhj fldqM+ dj gksdj lksrs gaS]D;ksa\ 

22- rki dh LFkk;h voLFkk dks izHkkfor djus okys dkjd fyf[k;sA 

23- m"eh; izfrjks/k o lerkih i`"B dks ifjHkkf"kr dhft;sa \ 

24- m"eh; fofdj.kksa ds rhu xq.k fyf[k;A 

25- U;wVu ds 'khryu fu;e dks fyf[k;s o bldh 'kRksZ Hkh fyf[k;sA  

26- jSfjod izlkj xq.kkad o vk;ru izlkj xq.kkad esa lac/k fyf[k;sA 

27- fof'k"V m"ek /kkfjrk dh ifjHkk"kk o ek=d fyf[k;sA  

28- nks ije rki ekiØeksa 𝐴 vkSj 𝐵 ij ty ds f=d fcUnq dks 200𝐴 rFkk 350𝐵 }kjk ifjHkkf"kr fd;k x;k gS 

rks TArFkkTB esa D;k laca/k gS\ 

29- fXyljhu dk vk;ru izlkj xq.kkad 49 × 10−5 𝐾−1 gSA  rki esa 300C dh o`f) gksus ij blds ?kuRo esa 

D;k vkaf'kd ijforZu gksxkA  

nh?kZmRrjh; iz’u ¼5 vad okys ½ 

1- m"ek pkydrk xq.kkad dh ifjHkk"kk fyf[k;s ,oa blds fy;s lw= LFkkfir dhft;sA 

2- {ks=h; izlkj ls D;k RkkRi;Z gS \ {ks=h; izlkj xq.kkad dh ifjHkk"kk] lw= ,oa ek=d fyf[k;sA 

3- js[kh; izlkj xq.kkad vkSj vk;ru izlkj xq.kkad esa laca/k LFkkfir dhft;sA 

4. U;wVu ds 'khryr fu;e dk lR;kiu fdl izdkj fd;k tkrk gSA le>kb;s 'khryu oØ Hkh [khaph,A  

5. nks foHkhUu m"ek pkydrk dh NMksa dks Js.khØe esa la;ksftr djus ij  la;qDr NM dk m"ek pkydrk Kkr 

dhft;s \ 

6. dSyksfjehrh ;k feJ.k dk fl)kar fyf[k;s o le>kb;sA 

7. nzo ds izlkj dks midj.k lfgr le>kb;s o vkHkklh rFkk okLrfod vk;ru  izlkj dh O;k[;k dhft;sA  

8. ,d IysV dk vuqizLFk {ks=Qy 100 ls-eh-
2
 gSA rFkk eksVkbZ 2 lseh gSA ;fn  blds inkFkZ dk m"ek 

pkydrk xq.kkad 2 × 10−4  dS lsds.M 
&1
 lseh- 

&1 0C -1  
gS  rFkk IysV ds nksuks fljks dk rkikUrj 500C 

gks 10 ?k.Vs es abl IysV ls fdruh m"ek izokfgr gksxh\ 
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9. -150C ij 15𝑔𝑚  cQZ  dks 1000C dh Hkki esa cnyus ds fy, vko';d  m"ek dh x.kuk dhft,A 

cQZ esa xyu dh xqIr m"ek 80𝑐𝑎𝑙/𝑔𝑚 cQZ dh fo m"ek  /kkfjrk = 5𝑐𝑎𝑙/𝑔𝑚 0C gSA ty dh m"ek 

/kkfjrk = 1𝑐𝑎𝑙/𝑔𝑚 0C gSA  

10. 50𝑔𝑚 nzO;eku dk yksgs dk ,d VqdMk ftldk izkjafHkd rki 1000C gSA  200C okys 100𝑔𝑚 ty esa 

Mqck;k tkrk gSA feJ.k dk rki 25.50C gks tkrk  gSA yksgs dh fof'k"V m"ek /kkfjrk Kkr dhft;sA ty 

dh fo- m"ek /kkfjrk = 1𝑐𝑎𝑙/𝑔𝑚 0C gSA  

11. ihry dk vk;ru izlkj xq.kkad 5.7 × 10−5/ 0C  gSA bldk i`"Bh; ¼{ks=h;½ o  jSf[kd izlkd xq.kkad Kkr 

dhft;sA  

12. yksgs dh xsan dk vk;ru 00C ij 100 lseh
3 
rFkk 1000C ij 100-36 lseh

3 
gSA  yksgs dk jsf[kd izlkj 

xq.kkad Kkr fdth,A  

13. fdlh fi.M dk rki 5 feuV esa 800C ls 500C gks tkrk gSA ;fn ifjos'k dk rki 200C gS rks ml le; 

dk ifjdyu fdth, ftlesa mldk rki 600C ls 300C gks tk,xkA  

 
 

 

     ------------------------00000----------------------- 
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अध्याय 12 –ऊष्मागततकी 

प्रश्न 1. सही विकल्प चुनकर विविए- 
(i) समतापी प्रक्रम में आदर्श गैस की आन्तररक ऊर्ाश वनर्शर करती है केिि- 

(अ) दाब पर 

(ब) आयतन पर 

(स) ताप पर 

(द) अणुओं के आयतन पर। 

(ii) ककसी रुद्धोष्म प्रक्रम के विए कौन-सा कथन सत्य ह-ै 
(अ) ΔQ = ΔU+ ΔW 

(ब) ΔQ = 0 + ΔW 

(स) ΔQ = ΔU + 0 

(द) 0 = ΔU + ΔW. 

(iii) समतापी प्रक्रम में आदर्श गैस की आन्तररक ऊर्ाश- 
(अ) बढ़ती ह ै

(ब) घटती ह ै

(स) नहीं बदिती ह ै

(द) प्रसार के साथ बढ़ती है। 

(iv) रुद्धोष्म प्रक्रम में वनयत रहता है- 
(अ) ताप 

(ब) दाब 

(स) आयतन 

(द) ऊष्मा की मात्रा। 

(v) समतापी अिस्था में आदर्श गैस को दी गई ऊष्मा काम आती है- 
(अ) ताप बढ़ाने में 

(ब) बाह्य कायश करने में 

(स) ताप बढ़ाने एिं बाह्य कायश करने में 

(द) आन्तररक ऊर्ाश बढ़ाने में। 

(vi) एक वनकाय को 300 कैिोरी ऊष्मा दी र्ाती ह ैऔर उसके द्वारा 600 र्ूि कायश ककया र्ाता ह।ै वनकाय की आन्तररक ऊर्ाश में पररितशन 

होगा- 
(अ) 654 र्िू 

(ब) 156.5 र्ूि 

(स) – 300 र्ूि 

(द)- 528.2 र्ूि। 

प्रश्न 2. सही र्ोव़ियााँ बनाइए 

िण्ड ‘अ’ िण्ड ‘ब’ 
(i) उष्मागवतकी के प्रथम वनयम का समीकरण  

(ii) चक्रीय प्रक्रम में प्रथम वनयम का समीकरण  

(iii) रुद्धोष्म प्रक्रम में प्रथम वनयम का समीकरण  

(iv) समदाबी प्रक्रम में प्रथम वनयम का समीकरण  

(v) समतापी प्रक्रम में प्रथम वनयम का समीकरण   

क. dU = dQ – P(𝑉2 − 𝑉1) 

ख. dQ = dU + dW 

ग. dQ = dU 

घ. dQ = dW 

ङ. dQ = - dW 
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प्रश्न 3. ररक्त स्थानों की पूर्तश कीवर्ए 

(i) समतापी पररितशन में ककये गये कायश का मान W = ………….. ह।ै 
(ii) ऊष्मागवतकी का प्रथम वनयम ΔQ =…………….. + ……….. ह।ै 

(iii) समतापी पररितशन में ……………. वनयत रहता ह।ै 

(iv) रुद्धोष्म पररितशन में …………….. वनयत रहता है। 

(v) रुद्धोष्म पररितशन में ककये गये कायश का सूत्र …………….. ह।ै 

(vi) कानो इंर्न की दक्षता का सूत्र …………….. ह।ै 

(vii) आरेि में आयतन अक्ष से वघरा हुआ क्षेत्रफि ककये गये ……………. को व्यक्त करता है। 

(viii) समदाबी प्रक्रम में ΔP = …………….. होता ह।ै 

अवत िघु उत्तरीय प्रश्न 
प्रश्न 1.ऊष्मागवतकी वनकाय से क्या तात्पयश ह ै? 
प्रश्न 2. ऊष्मागवतक चर का अथश समझाइये। 
प्रश्न 3.अिस्था समीकरण का अथश स्पष्ट कीवर्ए। 
प्रश्न 4.धनात्मक तथा ऋणात्मक कायश से क्या तात्पयश ह ै? 

प्रश्न 5.कायश तथा आन्तररक ऊर्ाश में से कौन-सी रावर् पथ पर वनर्शर करती ह ैतथा कौन-सी रावर् पथ पर वनर्शर नहीं करती ह ै? 

प्रश्न 6.ऊष्मागवतकी का प्रथम वनयम विविए। 
प्रश्न 7.उत्क्रमणीय प्रक्रम से आप क्या समझते हैं ? इसके कोई दो उदाहरण दीवर्ए। 
प्रश्न 8.उत्क्रमणीय तथा अनतु्क्रमणीय प्रक्रम में अन्तर विविए। 
प्रश्न 9.चक्रीय प्रक्रम क्या ह ै? 
प्रश्न 10.समतापी प्रक्रम ककसे कहते हैं ? इस प्रक्रम में ककये गये कायश का सूत्र विविए। 
प्रश्न 11.रुद्धोष्म प्रक्रम ककसे कहते हैं ? इस प्रक्रम में ककये गये कायश के विए सूत्र विविए। 

प्रश्न 12.आन्तररक ऊर्ाश क्या ह ै? आदर्श गैस की आन्तररक ऊर्ाश ककन-ककन कारकों पर वनर्शर करती है ? 

प्रश्न 13.ऊष्मा के यावन्त्रक तुल्यांक की पररर्ाषा दीवर्ये तथा इसके C.G.S. एिं M.K.S. पद्धवत में मात्रक विविये। 
प्रश्न 14.ऊष्मागवतकी का प्रथम वनयम क्या ह ै? 
प्रश्न 15.र्ब हम अपने हाथों को आपस में रग़िते हैं तो िे गमश हो र्ाते हैं, परन्तु केिि एक अवधकतम ताप तक क्यों ? 
प्रश्न 16.समतापी तथा रुद्धोष्म प्रक्रम में अन्तर विविए। 
प्रश्न 17.रुद्धोष्म प्रसार में प्रर्ीतन क्यों संर्ि ह ै? 
प्रश्न 18.साइककि टू्यब के फट र्ाने के तुरन्त बाद स्पर्श करने पर िायु र्ीति िगती है, क्यों ? 
प्रश्न 19.बन्दकू की गोिी िक्ष्य से टकराने के बाद गमश क्यों हो र्ाती है ? 
प्रश्न 20.एक थमशस फ्िास्क में र्ि र्रा हुआ ह।ै थमशस के र्ि को कुछ समय तक वहिाना, कारण सवहत बताइये कक क्या र्ि का ताप बढ़ र्ायेगा? 
प्रश्न 21.साइककि में हिा र्रते समय पम्प गमश हो र्ाता ह,ै क्यों? ; . 
प्रश्न 22.ठण्डे र्ि की बाल्टी में गमश िोह ेका टुक़िा डािा र्ाता ह।ै क्या र्ि की आन्तररक ऊर्ाश बढे़गी? क्या िोह ेका टुक़िा कुछ कायश करेगा? 
प्रश्न 23.समतापी प्रक्रम ककसे कहते हैं ? इसके विए अिस्था समीकरण विविए। 
प्रश्न 24.समदाबी प्रक्रम क्या ह ै? इसके विए अिस्था समीकरण विविए। 
प्रश्न 25.समआयतवनक प्रक्रम क्या ह ै? इस प्रक्रम में ककतना कायश ककया र्ाता ह ै? 
प्रश्न 26.चक्रीय प्रक्रम क्या है ? इस प्रक्रम में आन्तररक ऊर्ाश में ककतना पररितशन होता ह ै? 
प्रश्न 27.क्या समतापी पररितशन में आदर्श गैस की आन्तररक ऊर्ाश में कोई पररितशन होता ह ै? अपने उत्तर की कारण सवहत व्याख्या कीवर्ए। 
प्रश्न 28.ककसी गैस के रुद्धोष्म प्रसार में गैस को न तो ऊष्मा दी र्ाती ह ैऔर न उससे ऊष्मा िी र्ाती ह।ै क्या इस प्रकक्रया में गैस की आन्तररक ऊर्ाश में 

पररितशन होता ह ै? अपने उत्तर का कारण बताइए। 

प्रश्न 29.क्या दो समतापी िक्र एक-दसूरे को काट सकते हैं ? 

प्रश्न 30.िायुमंडि की िायु ऊपर उठने पर ठंडी क्यों हो र्ाती ह ै? 
प्रश्न 36.समान ताप पर समान द्रव्यमान के ठोस, द्रि तथा गैस में ककसकी आन्तररक ऊर्ाश अवधक होती है, और क्यों? 
प्रश्न 37.यकद गमश िायु ऊपर उठती ह ैतो पहा़िों की ऊाँ चाई पर समुद्र ति की अपेक्षा ठण्डक क्यों होती ह ै? 
प्रश्न 38.क्या ककसी गैस को ऊष्मा कदये वबना ही उसका ताप बढ़ाया र्ा सकता ह ैयकद हााँ तो समझाइये कैसे? 
प्रश्न 39.परम र्ून्य ताप र्ून्य ऊर्ाश का ताप नहीं होता, समझाइये। 
प्रश्न 40.ऊष्मागवतकी के र्ून्य कोरट का वनयम विविए। 

प्रश्न 41.कार को चिाते-चिाते उसके टायरों में िायुदाब बढ़ र्ाता ह ैक्यों? 

प्रश्न 42.वर्न्न-वर्न्न तापों T1 एिं T2 के दो वपण्डों को यकद ऊष्मीय संपकश  में िाया र्ाए तो यह आिश्यक नहीं कक उनका अंवतम ताप (T1+T2) ही हो। 

क्यों ? 

दीघश उत्तरीय प्रश्न 
प्रश्न 1.बाह्य दाब के विरुद्ध गैस के प्रसार में ककए गये कायश की गणना कीवर्ए। 
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प्रश्न 2.उत्क्रमणीय प्रक्रम की आिश्यक र्ते विविए। 

प्रश्न 3.समान धाररता िािे दो वसलिंडर A तथा B एक-दसूरे से स्टॉप-कॉक के द्वारा र्ु़ेि हैं। A पर मानक ताप एिं दाब पर गैस र्री ह ैर्बकक B पूणशतः 

वनिाशवतत ह।ै स्टॉप-कॉक यकायक िोि दी र्ाती ह।ै अग्रविवित का उत्तर दीवर्ए- 
(a) वसलिंडर A तथा B में अंवतम दाब क्या होगा? 
(b) गैस की आंतररक ऊर्ाश में ककतना पररितशन होगा? 
(c) गैस के ताप में क्या पररितशन होगा? 
प्रश्न 4.ऊष्मागवतकी के प्रथम वनयम के आधार पर वनम्नविवित की व्याख्या कीवर्ए। 
(1) समतापी प्रक्रम  (2) रुद्धोष्म प्रक्रम  (3) चक्रीय प्रक्रम  
प्रश्न 5.समतापी प्रसार में गैस द्वारा ककये गये कायश के विए व्यंर्क ज्ञात कीवर्ए। 
प्रश्न 6.रुद्धोष्म प्रसार में गैस द्वारा ककये गये कायश के विए व्यंर्क ज्ञात कीवर्ए। 
प्रश्न 7.ककसी पदाथश की आन्तररक ऊर्ाश का क्या अथश ह ै? 
प्रश्न 8.समदाबी एिं समतापी प्रकक्रया क्या ह ै? इनके अिस्था समीकरण विविए। 

प्रश्न 9 . रुद्धोष्म प्रक्रम तथा समतापी प्रक्रम में अन्तर- 
प्रश्न 10 सम आयतवनक प्रक्रम का अथश समझाते हुए इसके विए सूचक-आरेि िींवचए तथा , इसकी ऊष्मागवतकी के प्रथम वनयम द्वारा व्याख्या कीवर्ए। 

प्रश्न 11.समदावबक प्रक्रम का अथश समझाइये तथा इसके विए सूचक आरेि िींचकर ऊष्मागवतकी के प्रथम वनयम द्वारा व्याख्या कीवर्ये। 

प्रश्न 12 .ऊष्मागवतकी का वद्वतीय वनयम समझाकर इसके विवर्न्न कथन विविए। 

प्रश्न 13 .वसद्ध कीवर्ए – CP – Cv =R. 

प्रश्न 14. िाण्डरिाि गैस अिस्था समीकरण की आिश्यकता क्यों प़िी ? इसे व्युत्पन्न कीवर्ए।  

आकंकक प्रश्न  

प्रश्न 1.वस्थर दाब पर 2.0 x 10-2kg नाइट्रोर्न (कमरे के ताप पर) के ताप में 45°C िृवद्ध करने के विए ककतनी ऊष्मा की आपूर्तश की र्ानी चावहए?  
(N2 का अणुर्ार = 28,R=8.3Jmol-1K-1) 

प्रश्न 2.रुद्धोष्म विवध द्वारा ककसी गैस की अिस्था पररितशन करते समय उसकी साम्यािस्था A से दसूरी साम्यािस्था B तक िे र्ाने में वनकाय पर कायश 

22.3J ककया र्ाता ह।ै यकद गैस को दसूरी प्रकक्रया द्वारा अिस्था A स ेअिस्था B में िाने में वनकाय द्वारा अिर्ोवषत नेट ऊष्मा 9.35 calह ैतो बाद के 

प्रकरण में वनकाय द्वारा ककया गया नेट कायश ककतना ह ै? (1 cal = 4.19J) 

प्रश्न 5.दाब बढ़ाकर ककसी गैस का आयतन घटाने के विए उस पर 400 र्ूि कायश ककया गया है। यकद यह पररितशन रुद्धोष्म दर्ा में ककया गया हो तो 

गैस की आन्तररक ऊर्ाश में ककतना पररितशन हुआ? गैस ने ककतनी ऊष्मा अिर्ोवषत की? 

प्रश्न 8 .यकद ककसी वनकाय को 40 र्ूि ऊष्मा दनेे पर ककया गया कायश-8 र्ूि हो तो वनकाय की आन्तररक ऊर्ाश में पररितशन की गणना कीवर्ए। 

प्रश्न 12 .िायुमंडिीय दाब पर र्ुष्क िायु को अचानक दबाकर उसका आयतन एक-चौथाई कर कदया र्ाता ह।ै उसका दाब क्या होगा ? (γ = 1.5) 

--००-- 
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अध्याय 13 -अणुगवत वसद्धातं  
सही ववकल्प चुनकर लिखिए- 

1. -273°C पर गैस के अणु गति करि ेहैं- 
(अ) अधिकिम वेग से 
(ब) न्यूनिम वेग से 
(स) िून्य वेग से 
(द) उस वेग से र्ो 273K केसमानुपािीहै। 
2. कम िाप पर आदिय गैस तनयम से ववचलन ककस कारण होिा है- 
(अ) आक्ण्वक संघट्ट अप्रत्यास्थ हो र्ाि ेहैं 
(ब) अणुओं का आयतन नगण्य नहीं माना जा सकता 
(स) अणुओं के बीच लगने वाले बल क्षीण हो र्ाि ेहैं 
(द) आक्ण्वक वेग कम हो र्ाि ेहैं। 
3. एक बियन में N अणु हैं। अणुओं की संख्या दगुुनी करने पर गैस का दाब- 
(अ) दगुुना हो जाता है 
(ब) समान रहिा है 
(स) चार गुना हो र्ािा है 
(द) चौथाई रह र्ािा है। 
4. परम िून्य िाप पर गैसों के अणु की गति- 
(अ) कम हो र्ािी है  (ब) ववृद् हो र्ािी है 
(स) िून्य हो जाती है  (द) इनमें से कोई नहीं। 
5. समान िाप पर आदिय गैस के अणुओं का वगय-माध्य-मूल वेग- 
(अ) समान होिा है 
(ब) अणुिार के वगिमूि के व्युत्रमानुपाती होता है 
(स) अणुभार के अनुक्रमानुपािी होिा है 
(द) अणुभार के व्युत्क्रमानुपािी होिा है। 
6. यदद कोई गैस बॉयल के तनयम का पालन करे िो उसके शलए PV व P के बीच ग्राफ होगा- 
(अ) अतिपरवलय 
(ब) PV-अक्ष के समान्िर रेखा 
(स) P-अक्ष के समान्तर सरि रेिा 
(द) मूलत्रबन्द ुसे गुर्रिी P-अक्ष से 45°C कोण पर सरल रेखा। 
7. गैसों के अणुगति शसद्ान्ि के सम्बन्ि में असत्य कथन है- 
(अ) दो अणुओं की ितकर पणूयिः प्रत्यास्थ होिी है 
(ब) अणुओं की माध्य गतिर् ऊर्ाय गैस के परम िाप के समानुपािी होिी है 
(स) गैस का परम ताप उसके अणुओं के वगि-माध्य-मूि वेग के व्युत्रमानुपाती होती है 
(द) परम िून्य िाप पर अणुओं की माध्य गतिर् ऊर्ाय िून्य होिी है। 
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8. एक गैस द्वारा बियन की दीवारों पर आरोवपि बल का कारण यह है कक गैस के अणु- 
(अ) अपनी गतिर् ऊर्ाय खो रहे हैं 
(ब) दीवारों से धचपक रहे हैं 
(स) दीवारों से टक्कर के कारण उसका संवेग बदि रहा है 
(द) दीवारों की ओर त्वररि हो रहे हैं। 
9. चन्द्रमा पर कोई वायुमण्डल नहीं है, तयोंकक- 
(अ) वह पथृ्वी के तनकि है 
(ब) वह पथृ्वी की पररक्रमा करिा है 
(स) वह सूयय से प्रकाि प्रापि करिा है 
(द) वहााँ गैस अणुओं का पिायन वेग उसके वगि-माध्य-मूि वेग से कम होता है। 
10. एक आदिय गैस का िाप 27°C से 927°C िक बढ़ाया र्ािा है। उसके अणुओं का वगय-माध्य-मूल वेग हो र्ायेगा- 
(अ) दगुुना 
(ब) आिा 
(स) चार गुना 
(स) एक-चौथाई। 
11. प्रत्येक गैस आदिय गैस की िरह व्यवहार करिी है- 
(अ) तनम्न दाब तथा उच्च ताप पर 
(ब) उच्च दाब िथा तनम्न िाप पर 
(स) सामान्य दाब व िाप पर 
(द) उच्च दाब व उच्च िाप पर। 
12. सावयत्रत्रक गैस तनयिांक का मात्रक है- 
(अ) जूि/मोि-केस्ल्वन 
(ब) मोल/र्ूल-केक्ल्वन 
(स) र्ूल-मोल-केक्ल्वन 
(द) केक्ल्वन/र्ूल/मोल। 
13. गैस का दाब आिा करने पर, आयिन हो र्ायेगा यदद िाप क्स्थर है- 
(अ) आिा 
(ब) दगुुना 
(स) अपररवतियि 
(द) चार गुना। 
14. गैस समीकरण PV=RT में V आयिन है- 
(अ) गैस का 
(ब) 1 ग्राम गैस का 
(स) 1 शलिर गैस का 
(द) 1 मोि गैस का 
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15. बियन में बन्द गैस का दाब तनम्नशलणखि के कारण है- 
(अ) इसमें अत्यधिक संख्या में अणु हैं 
(ब) अणुओं और बियन की दीवारों में आकर्यण होिा है 
(स) अणु बतिन की दीवारों से टकरात ेहैं 
(द) इनमें से कोई नहीं। 
16. गैस के अणुओं की माध्य गतिर् ऊर्ाय प्रति इकाई स्विन्त्रिा ककस कोदि की होिी है- 
(अ) 32kT(ब) kT(स) 12kT(द) 32RT 
17. गैस पात्र की दीवारों पर दाब डालिी है, तयोंकक- 
(अ) गैस का भार होिा है 
(ब) गैस के अणुओं का संवेग होिा है 
(स) गैस के अणु परस्पर संघिन करि ेहैं 
(द) गैस के अणु पात्र की दीवारों के साथ संघटन करत ेहैं। 
18. गसै का वगय-माध्य-मूल वेग होिा है- 
(अ) उसके ववशिष्ि अणुभार के अनुक्रमानुपािी 
(ब) उसके अणुभार के वगय के व्युत्क्रमानुपािी 
(स) उसके मोिर िार के वगिमूि के व्युत्रमानुपाती 
(द) परम िाप के वगय के व्युत्क्रमानुपािी। 
19. एक ग्राम मोल गैस के शलए R का मान है- 
(अ) 8.31 अगय 
(ब) 8.31mksमात्रक 
(स) 4.2 र्ूल 
(द) 4.2 कैलोरी। 
20. यदद ककसी गैस के अणु का वगय-माध्य-मूलवेग दगुुना कर ददया र्ाये िो दाब 
(अ) बढेगा 
(स) घिेगा 
(द) घिेगा या बढ़ेगा यह गैस पर तनभयर करेगा 
(द) इनमें से कोई नहीं। 
21. बायल का तनयम लागू होिा है 

(अ) रुद्ोष्म प्रक्रम पर  (ब) समिापीय प्रक्रम पर 

(स) समदाबी प्रक्रम पर  (द) सम आयितनक प्रक्रम पर 

22. ककसी शसशलडंर में ऊध्वायिर क्स्थति में आदिय गैस भरी है िथा इस पर M द्रव्यमान का वपस्िन लगा है र्ो त्रबना ककसी 
घर्यण के ऊपर-नीच ेगति कर सकिा है (धचत्र के अनुसार) यदद िाप में ववृद् करें िो  

(अ) गैस के p िथा V दोनों पररवतियि हो र्ाएंगे। 
(ब) चाल्सय के तनयम के अनुसार केवल p में ववृद् होगी। 
(स) V पररवतियि होगा परंिु p नहीं। 
(द) p पररवतियि होगा परंिु V नहीं। 
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   23. अणुओं का माध्य मुति पथ होिा है – 
 (अ) अणुओं के बीच की माध्य दरूी  

 (ब) अणुओं की स्विंत्र दरूी  

 (स) अणुओं द्वारा ि ेदरूी  

 (द) दो क्रशमक संघट्टों के मध्य अनु द्वारा िय की गई दरूी का माध्य मान  

ररक्त स्थानों की पूतति कीस्जए– 
I. गैस अणुओं द्वारा पात्र की दीवारों के प्रति इकाई क्षेत्रफल को ददया गया संवेग गैस के ……………के बराबर होिा है। 

II. परम िून्य िाप पर अणुओं की ………….. िून्य हो र्ािी है। 
III. कोई कण स्विन्त्रिापूवयक क्र्िनी ददिाओं में गमन कर सकिा है उसे उसकी …………. कहि ेहैं।  

IV. प्रत्येक स्वािंत्र्य कोदि से संलग्न गतिर् ऊर्ाय का मान …………. होिा है। 
V. क्स्थर दाब पर ककसी गसै के तनक्श्चि द्रव्यमान के िाप को 1°C बढ़ाने पर उसका दाब 0°C के दाबका …………. वााँ 

भाग बढ़ र्ािा है। 
सही जोड़ियााँ बनाईए – 

खण्ड ‘अ’ खण्ड ‘ब 

I. गैस का दाब P 

II. गैस का परम िाप T 

III. माध्य गतिर् ऊर्ाय E 

IV. एकपरमाणुक गैस की स्विन्त्रिा की कोदि 

V. द्ववपरमाणुक गैस की स्विन्त्रिा की कोदि 

(a) ∝T 

(b) 3 

(c) 5 

(d) ∝ c¯2 

(e) 13m N V 

 

अतत िघु उत्तरीय प्रश्न (VSA) 

प्रश्न 1.बॉयल का तनयम शलणखए। 
प्रश्न 2.बॉयल का तनयम ककन ििों पर लाग ूहोिा है ? 

प्रश्न 3.चाल्सय का तनयम शलणखए। 
प्रश्न 4.चाल्सय के तनयम की सहायिा से शसद् कीक्र्ए कक -273°C पर गैस का आयिन िून्य हो र्ािा है। 
प्रश्न 5.आदिय गैस ककसे कहि ेहैं ? 

प्रश्न 6.गैसों के शलए ऐवोगेड्रो तनयम तया है ? 

प्रश्न 7.डॉल्िन के आंशिक दाब का तनयम शलणखए। 
प्रश्न 8.ग्राह्य का ववसरण तनयम तया है ? 

प्रश्न 9.परम िाप तया है ? तया यह ऋणात्मक भी हो सकिा है ? 

प्रश्न 10.परम िून्य तया है ? तया इससे भी नीचा िाप हो सकिा है ? 

प्रश्न 11.गैस को गमय करने पर उसका िाप तयों बढ़ र्ािा है ? अणुगति शसद्ान्ि के आिार पर कारण शलणखए। 
प्रश्न 12.बोल््र्मैन तनयिांक तया है ? इसका मान बिाइए। 
प्रश्न 13.बोल््र्मैन तनयिांक का महत्त्व तया है ? 

प्रश्न 14.n मोल के शलए आदिय गैस समीकरण शलणखए। 
प्रश्न 15.आदिय गैस समीकरण PV = RT से R का ववमीय सतू्र प्रापि कीक्र्ए। 
प्रश्न 16.समान िाप T व दाब P पर दो गैसें क्र्नमें से प्रत्येक का आयिन v है, शमलायी र्ािी हैं। यदद शमश्रण का िाप T व आयिन   

     V हो, िो उसका दाब तया होगा? 

प्रश्न 17.N.T.P. पर 1 सेमी 𝐻2 और 1 सेमी 𝑂2दी गई है। कारण सदहि बिाइए कक ककसमें अणुओं की संख्या अधिक है। 
प्रश्न 18.तछद्र युति दीवारों से बने एक बियन में हाइड्रोर्न और ऑतसीर्न की मात्राएाँ बराबरबराबर भरी हुई हैं। बियन में कौन-सी  

    गैस अधिक होगी? 

प्रश्न 19 आदिय गैस समीकरण शलणखए। 
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प्रश्न 20 गैसों के अणुगति शसद्ान्ि के मुख्य अशभगहृीिों को शलणखए। 
प्रश्न 21 .गैस का दाब ककस प्रकार उत्पन्न होिा है ? 

प्रश्न 22.शसद् कीक्र्ए कक 𝑃 = 13𝜌𝑐−2 

प्रश्न 23 शसद् कीक्र्ए कक गसै द्वारा बियन की दीवार पर लगाया गया दाब, प्रति एकांक आयिन की गतिर् ऊर्ाय 12 का होिा है। 
प्रश्न 24  शसद् कीक्र्ए कक P = 23E, र्हााँ संकेिों के सामान्य अथय हैं। 

प्रश्न 25 गैसों के अणुगति शसद्ान्ि के आिार पर शसद् कीक्र्ए कक गैस के अणुओं की माध्य गतिर् ऊर्ाय उसके परम िाप के  

      अनुक्रमानुपािी होिी है। 
प्रश्न 26 शसद् कीक्र्ए कक गैस के अणुओं की माध्य गतिर् ऊर्ायE = 32kT 

प्रश्न 27.गैसों के अणुगति शसद्ान्ि के आिार पर परम िून्य की व्याख्या कीक्र्ए। 
प्रश्न 28 .शसद् कीक्र्ए कक गैस के अणुओं का वगय-माध्य-मूल वेग गैस के परम िाप के वगयमूल के अनुक्रमानुपािी होिा है। 
प्रश्न 29. शसद् कीक्र्ए कक c¯=3RTM−−−−√, र्हााँ संकेिों के सामान्य अथय हैं। 
प्रश्न 30एक बियन में गैस के n अणु हैं। यदद अणु संख्या आिी कर दी र्ाये िो गैस दाब पर तया प्रभाव पड़गेा ? गैस की कुल  

      गतिर् ऊर्ाय िथा वगय-माध्य-मूल वेग पर तया प्रभाव पड़गेा? 

प्रश्न 31.बॉयल का तनयम तया है ? अणुगति शसद्ान्ि से इसे तनगशमि कीक्र्ए। 
प्रश्न 32.चाल्सय का तनयम तया है ? अणुगति शसद्ान्ि के आिार पर इसे तनगशमि कीक्र्ए। 
प्रश्न 33.अणुगति शसद्ान्ि के आिार पर डॉल्िन के आंशिक दाब के तनयम का तनगमन कीक्र्ए। 
प्रश्न 34.एक बियन में दो ववशभन्न गैसों का शमश्रण भरा हुआ है। कारण सदहि बिाइये कक- 

(i) तया दोनों गैसों की प्रति अणु औसि गतिर् ऊर्ायएाँ समान हैं? 

(ii) तया अणुओं के वगय-माध्य-मूल वेग समान हैं? 

(iii) तया दाब समान होंगे? 

प्रश्न 35.ऊर्ाय के समववभार्न का तनयम शलणखए। 
प्रश्न 36.स्विंत्रिा की कोदियााँ ककसे कहि ेहैं ? समझाइए। 
प्रश्न 37.एकपरमाणुक गैस के शलए गैसों की ववशिष्ि ऊष्माओं का अनुपाि ज्ञाि कीक्र्ए। 
प्रश्न 38.द्ववपरमाणुक गैसों की ववशिष्ि ऊष्माओं का अनुपाि ज्ञाि कीक्र्ए। 
प्रश्न 39.त्रत्र-परमाणुक गैस की ववशिष्ि ऊष्माओं का अनुपाि ज्ञाि कीक्र्ए। 
 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1.क्स्थर दाब पर 27°C िाप पर ककसी आदिय गैस का आयिन दगुुना करने के शलए उसे ककस िाप िक गमय करना पड़गेा? 

प्रश्न 2.एक बियन में वायुमण्डलीय दाब पर वायु भरी है। इसे 27°C िाप पर बंद ककया र्ाए िो बियन को ककिना गमय करने से 
काकय  बाहर तनकल र्ाएगा? काकय  को बाहर तनकालने के शलए कम-से-कम िीन गुना दाब की आवश्यकिा है। 

प्रश्न 3.अन्िररक्ष में ककसी क्षते्र में प्रति घन सेमी में औसि केवल 5 अणु हैं िथा वहााँ का िाप 3K है। इिनी ववरल गसै का दाब 
तया है ? (R = 1.38 × 10-23 र्ूल/ मोल/K) 

प्रश्न 4.ककसी गैस का िाप – 68°C है। इसे ककस िाप िक गमय करें क्र्ससे 

(i) गैस के अणुओं की माध्य गतिर् ऊर्ाय पहले से दगुुनी हो र्ाये?  

(ii) अणुओं का वगय-माध्य-मूल वेग पहले से दगुुनी हो र्ाये? 

प्रश्न 5.एक बियन में 30°C पर हीशलयम िथा हाइड्रोर्न गैसों का शमश्रण भरा है। इस िाप पर इन गैसों के अणुओं के वगय-माध्य-
मूल वेगों की िुलना कीक्र्ए। 

प्रश्न 6.ककसी गैस का परम िाप चार गुना कर देने पर अणुओं का वगय-माध्य-मूल वेग ककिने गुना हो र्ायेगा? उसकी गतिर् ऊर्ाय 
और दाब ककिने-ककिने गुने हो र्ायेंगे? 

प्रश्न 7.ककसी गैस के िाप को 77°C से 227°C करने में उसके अणुओं की औसि गतिर् ऊर्ाय का अनुपाि तया होगा? 
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प्रश्न 9. (i) ककसी गैस के तनक्श्चि िाप पर उसका आयिन आिा कर ददया र्ाए िो अणुओं के औसि वगय-माध्य-मूल वेग पर तया 
प्रभाव पड़गेा? 

(ii) यदद गैस का आयिन िथा िाप क्स्थर रखि ेहुए गैस के अणुओं की संख्या बढ़ा दी र्ाये िो गैस के वगय-माध्य-मूल 
वेग पर तया प्रभाव पड़गेा? 

(iii) 1.5 लीिर िाररिा के एक बियन में हाइड्रोर्न िथा ऑतसीर्न गैसों का शमश्रण भरा है। दोनों गैसों की औसि गतिर् 
ऊर्ाय का अनुपाि तया होगा? 

 

प्रश्न 10.ऑतसीर्न के अणुओं के आयिन और STP पर इनके द्वारा घेरे गए कुल आयिन का अनुपाि ज्ञाि कीक्र्ए। ऑतसीर्न 
के एक अणु का व्यास 3Å लीक्र्ए। 

प्रश्न 11.मोलर आयिन, STP पर ककसी आदिय गैस के एक मोल द्वारा घेरा गया आयिन है (STP: 1 atmदाब, 0°C) दिायइये कक यह 
22.4 लीिर है। 

प्रश्न 12.वायु का एक बलुबुला, क्र्सका आयिन 1.0 cm3 है, 40m गहरी झील की िली से र्हााँ िाप 12°C है, ऊपर उठकर पषृ्ठ पर 
आिा है र्हााँ िाप 35°C है। अब इसका आयिन तया होगा? । 

प्रश्न 13.हीशलयम परमाणु की औसि िापीय ऊर्ाय का आंकलन कीक्र्ए -  

[1] कमरे के िाप (27°C) पर     [2] सूयय के पषृ्ठीय िाप (6000 K) पर   

[3] 100 लाख केक्ल्वन िाप (िारे के क्रोड का प्रारूवपक िाप) परककस िाप पर  

प्रश्न 14. एक कमरे में, क्र्सकी िाररिा 25.0 m3 है, 27°C िाप और 1atmदाब पर, वायु के कुल अणुओं (क्र्नमें नाइरोर्न, 

ऑतसीर्न, र्लवाष्प और अन्य सभी अवयवों के कण सक्म्मशलि हैं) की संख्या ज्ञाि कीक्र्ए।  

प्रश्न 15. ककसी गुब्बार में 7º C पर 5.0g हीशलयम गैस भरी है। पररकशलि कीक्र्ए- 

(a) गुब्बारे में हीशलयम के परमाणुओं की संख्या, 

(b) तनकाय की कुल आंिररक ऊर्ाय।  

प्रश्न 16. अणुगति शसद्ान्ि के आिार पर आदिय गैस के शलए दाब का व्यंर्क ज्ञाि कीक्र्ए। 

प्रश्न 17. वायु का एक बुलबुला, क्र्सका आयिन 1.0 cm3 है, 40 m गहरी झील की िली में र्हााँ िाप 12°C है, उठकर ऊपर पषृ्ठ  
आिा है र्हााँ िाप 35°C है। अब इसका आयिन तया होगा? 
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अध् याय -14 दोिन 
महत् वपूणय / स् मरणीय त्रबन् द ु- 

1- आविी गति – वह गति र्ो तनक्श्चि अन् िराल के बाद पनुराव़क्त्ि करिी है आविी गति कहलािी है । 
 उदा- चन् द्रमा की पथृ् वी के चारों ओर गति, 
  सरल लोलक के गोलक की गति 
2- दोलनगति – र्ब कोई वस् िु तनक्श्चि त्रबन् द ुके इिर-उिर तनक्श्चि समयान् िराल में गति करिी है िो ऐसी गति दोलनी गति 
कहलािी है। वह तनक्श्चि त्रबन् द ुक्र्सके इिर-उिर वस् िु दोलन करिी है दोलन की साम् यावस् था कहलािी है । 
 उदा- क्स्प्रंग से र्ुड़ ेककसी वपण् ड की गति, 
  ककसी वकृ्ष की िहनी की गति, 
3- आवियकाल – एक दोलन या चक्र को पूरा करने के शलए आवश् यक समय T को आवियकाल     कहि ेहैं।  

  आवियकाल = 1 / आवतृ्त् क्ााा  

 र्हां आव़क्त्ि 1 सेकेण् ड में दोलनोंकी संख् या होिी है। आव़क्त्ि की इकाई हिर्य (HZ) है । 
  1 हिर्य =  1 (HZ) = 1 दोलन / सेकेण् ड  

3 – सरल आविय गति- र्ब कोई कण अपनी साम् य क्स्थति के इिर-उिर इस प्रकार गति करे कक इस पर काययकारी बल प्रत् येक 
क्स्थति में इसके साम् य क्स्थति की ओर ददष् ि रहे एव ंकण के ववस् थापन के अनुक्रमानुपािी रहे िब इसे सरल आविय गति कहि ेहैं 
। 
4- सरल आविय गति में ककसी कण का उसकी साम् यावस् था से ववस् थापन x (t) = x m cos (wt +   ) यहां xm = ववल् थापन का 
आयाम 
 w    = कोणीय वेग 

    =    jकलाक्स्थरांक है।  

5. सरल आविय गति में वेग v(t) = - w A m s i n (wt+ ) 

  एवं त् वरण a (t) = -w2 A m c o s (wt+ ) 

               = -w2 x (t) 

6. सरल आविय गति में गतिर् ऊर्ाय K=
1

2 mv2 क्स्थतिर् ऊर्ाय   

    K=
1

2
  kx2

यहॉ ंk बल तनयिांक है।)  

7. यदद घर्यक न हो िो K+E = अचर (k और E पररवतियि हो सकिी है।) 
8. र्ब कोई कण क्र्सका द्रब् यमान m हो हुक के तनयमानुसार प्रत् यानयन बल f = - k x  के प्रभाव में दोलन करिा है, सरल आविय 
गति दितिा है क्र्सके शलए 

   कोणीय  आवकृ्त्ि 𝑤 = √k /m   

      एव ंआवियकाल T = 2 𝜋 
 
√m /k  ऐसे तनकाय को रैणखक दोलन भी कहि ेहैं।  

9. सरल लोलक की सरल आविय गति के शलए 

   आवियकाल 𝑇 = 2 𝜋√L/g  र्हॉ ंL =  लोलक की प्रभावकारी लम् बाई है। 
10. ककसी भी दोलनगति में घर्यण र्ैसे बाह़य कारक के कारण यांत्रत्रक ऊर्ाय घि घि र्ािी है िब वास् िववक दोलन िथा उसकी 
गति को अवमंददि गति कहिे है 
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सही ववकल् प सुनकर लिखिए - 
(i) नीच ेददए गए उदाहरणों में कौन आविी गति को तनरुवपि करिा है- 
     1. ककसी िैराक व् दारा नदी के एक िि से दसूरे िि िक र्ाना और अपनी एक यात्रा पूरी करना।  

     2. ककसी स् विंत्रिापूवयक लिकाए गए दंड चुम् बक को उसकी N-5  ददिा से ववस् थावपि कर छोड़ देना 
     3. अपने द्रब् यमान केन् द्र के पररि: घूणी गति करिा कोई हाइडोर्न अणु। 
     4. ककसी कमान से छोड़ा गया िीर।  

ववकल् प -   

 (अ) केवल (1)    (ब) केवल (2)   

 (स) (2) एंव  (3) दोनों  (द) (3) एंव  (4) दोनों 
(ii) तनम् न में से कौन सरल आविय गति के समीकरण को व् यत ि नहीं करिा - 
 (अ) y=R sin (wt+ )    (ब) y=Rcos (wt+ ) 

 (स) y=R sinwt+bcos wt   (ड) y=  esinωt 

 

(iii) सरल आविय गति करि ेकण का अधिकिम ववस् थापन की क्स्थति में त् वरण होिा है – 
 (अ) अधिकिम      (ब) न् यूनिम  

 (स) न अधिकिम न न् यूनिम   (ड) िून् य  

(iv) सरल आविय गति में त या क्स्थर रहिा है- 
 (अ) गतिर् ऊर्ाय     (ब) क्स्थतिर् ऊर्ाय 
 (स) प्रत् यानयन बल    (ड) आवियकाल 
(v) यदद एक सरल लोलक मुत ि रूप से गुरूत् वाकर्यण बल के अंिगयि नीच ेधगर रहा है िो उसका आवियकाल होगा- 
 (अ) 2𝜋√𝑙/𝑔      (ब) 2𝜋√𝑔  

 (स) िुन् य       (ड) अनन् ि 

(vi) सरल आविय गति करि ेकण की क्स्थतिर् ऊर्ा अधिकिम होिी है –  

 (अ) साम् य क्स्थति में     (ब) अधिकिम ववस् थापन की क्स्थति में 
 (स) आिे ववस् थापन पर   (ड) एक चौथाई ववस् थापन पर 
 ररक् त स्थानों की पूतति कीस्जए – 
 (2) एक लड़की झूले पर बैठकर झूल रही यदद वह खडी हो र्ाये िो झूलने का दोलनकाल ....................... र्ायेगा। 
 (3)ककसी पेण् डुलम के बॉब को स् िील से पररवतियि कर ऐलुशमतनयम का कर ददया र्ाये िोउसका आवियकाल ..... र्ायेगा/रहेगा। 
 (4) पथृ् वी पर सेकंण् ड लोलक की लम् बाई ....................... से मी होिी है। 
 (5) पूथ् वी के व् यास के अनुददि बनाई गयी सुरंग में छोड़ ेगए पत् थर की गति ..................... होिी है। 
 एक िब् द/वाक् य में उत् तर लिस्जए- 
 (1) सरल आवियगति ककस राशि के संरक्षण के तनयम का पालन करिी है। 
 (2) सरल आविय गति करि ेकण के ववस् थापन एवं त् वरण के मध् य कलान् िर ककिना           होिा है। 
 (3) सरल लोलक को खान में ले र्ाने पर उसके आवियकाल पर कया प्रभाव पड़गेा। 
 (4) सरल लोलक की प्रभावी लम् बाई गोलक के केन् द्र िक त यों मापि ेहै।  

 (5) क्स्प्रंग का बल तनयिांक ककसे कहि ेहैं। 
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अतत िधुत् तरीय प्रश् न :- 
प्रश् न 1 सरल आविय गति का ववस् थापन समीकरण शलणखए? 
प्रश् न 2 सरल आविय गति करि ेकण के वेग िथा त् वरण के व् यंर्क शलणखए? 

प्रश् न 3 आवतृि एवं आवियकाल में संबंि शलणखए? 
प्रश् न 4 दोलन गति में कण के अधिकिम ववस् थापन को त या कहि ेहै? 
प्रश् न 5 कोणीय आवकृ्त्ि एवं आवियकाल में संबंि बिाइए? 
प्रश् न 6  सरल लोलक त या होिा है? 

प्रश् न 7 लोलक वाली घड  डयां गशमययों में सुस् ि त यों हो र्ािी है? 
प्रश् न 8 सरल लोलक की लम् बाई 4%  बढाने पर उसके आवियकाल में त या पररवियन होगा? 
प्रश् न 9 सेकण् ड लोलक से त या िात् पयय है? 
प्रश् न 10 वायु में सरल लोलक के दोलन ककस प्रकार के दोलन होि ेहै? 

प्रश् न 11 सरल आवियगति के आवश् यक प्रतिबन् ि शलणखए? 

प्रश् न 13 िार वाले वादय यन् त्र में प्रिान िार के साथ अन् य िार त यों लगाए र्ाि ेहै? 

प्रश् न 14 त या कृत्रत्रम उपग्रह पर लोलक घड़ी प्रयुत ि की र्ा सकिी है?  

 

िधु उत् तरीय प्रश् न :-   
प्रश् न 1 आविी गति एंव दोलनी गति को उदाहरण सदहि पररभावर्ि कीक्र्ए। 
प्रश् न 2 सरल आवियगति करिे हुए कण का ववस् थापन समीकरण तनगशमि कीक्र्ए। 
प्रश् न 3 सरल आविय गति करि ेहुए कण का वेग एवं त् वरण का समीकरण तनमशमि कीक्र्ए। 
प्रश् न 4 सरल लोलक ककसे कहि ेहै ।इसके आवियकाल का व् यंर्क व् युत् पन् न कीक्र्ए। 
प्रश् न 5 सरल लोलक के तनयम शलक्र्ए। 
प्रश् न 6 सरल आविय गति करि ेकण की सम् पूणय ऊर्ाय का व् यंर्क व् युत् पन् न कीक्र्ए। 
प्रश् न 8 एक क्स्प्रंग क्र्सका क्स्प्रंग तनयिांक (k) है को िीन बराबर भागों में ववभाक्र्ि कर ददया र्ािा है, प्रत् येक भाग का क्स्प्रंग 
तनयिाक त या हो र्ायेगा। 
प्रश् न 9 यदद हम अपने कान के पास एक धगलास रखलें िो हमें गुन-गुन की ध् वतन त यों हो सुनाई देिी है?  

प्रश् न 10 नीच ेददऐ गए ककसी कण के त् वरण a िथा ववस् थापक x के बीच सम् बन् िों में से ककससे सरल आविय गति सम् बद् है-  

 (a) a=0.7x  (b) a= -200x2  (c) a= -10x  (d) a= 100x3
 

प्रश् न 11 चन् द्रमा के पषृ् ठ पर गुरूत् वीय त् वरण 1.7 m/s2  है। यदद ककसी सरल लोलक का पथृ्वी के पषृ् ठ पर आवियकाल 3.5 सेकण् ड 
है, िो उसका चन् द्रमा के पषृ् ठ पर आिवयकाल ककिना होगा। (पथृ् वी के पषृ् ठ पर गुरूत् कीय त् वरण - =  9.8 m/s 2  है। 
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अध् याय – 15 तरंगे 

स् मरणीय बबन् द ु

1. द्रव् यात् मक माध् यमों में यांत्रत्रक िरंगे उपक्स्थि रह सकिी हैं र्ो कक न् यूिन के गति के तनयमों द्वारा संतनयशमि होिी है। 
2.  अनुप्रस् थ िरंगों में माध् यम के कण िरंग संचरण की ददिा के लम् बबि ्दोलन करि ेहै। 
3.  अनुदैध् यय िरंगों में माध् यम के कण संरग संचरण की ददिा के अनुददि दोलन करि ेहै। 
4.  एक ज् वावक्रीय िरंग र्ो कक िनात् मक x ददिा में संचाररि हो रही है, के िरंग का ववस् थापन तनम् न प्रकार व् यत ि ककया   

       र्ािा है। 
   𝑦 (𝑥, 𝑡) = 𝑎 sin(𝑘 𝑥 − 𝑤 𝑡 + ∅) 
   र्हॉ   a = िरंग का आयाम,  k = कोणीय िरंग संख् या, 
   w = कोणणय आवकृ्त्ि,  ∅ = कला तनयिांक है। 
5. ककसी िनी डोरी में अनुप्रस् थ िरंगों की चाल का सूत्र 

   𝑣 =  √
T

𝑚
 

   र्हॉ m =  डोरी के एकांक लम् बाई का द्रव् यमान  िथा T  =  आवियकाल है। 
6. ध् वतन िरंगे यांत्रत्रक िरंगे होिी है र्ो ठोस, द्रव िथा गैस में गमन कर सकिी है। यदद ककसी माध् यम का आयिन प्रत् यास् थिा 

गुणांक B िथा घनत् व e है िो उस माध् यम में ध् वतन िरंगों की चाल  𝑣 =  √
𝐵

𝑒
 

7. र्ब दो या अधिक िरंगे ककसी माध् यम में एक साथ गमन करिी है िब माध् यम के ककसी कण का ववस् थापन प्रत् येक िरंग के 
ववस् थापनो का बीर्गणणिीय योग होिा है। इसे िरंगो का अध् यारोपण का शसद्ांि कहि ेहै। 
8. प्रगामी िरंगे माध् यम में तनक्श्चि बेग से आगे बढ़िी है। 

9. अप्रगामी िरंगें अपने ही स् थान पर क्स्थर रहकर फैलिी-शसकुड़िी रहिी है। 

10. ववस् पन् द िव उत् पन् न होिे है र्ब बहुि कम अन् िर की दो आवकृ्त्ियॉ ंn1 एवं n2 की िरंगे एक साथ संसूधचि की र्ािी है।  

  ववस् पन् द  की आवकृ्त्ि    𝑛 =  𝑛1 ~ 𝑛2 

सही ववकल् प चुनकर लिखिए- 
1. ध् वतन िीव्रिम चलिी है- 

अ) वायु में  ब) र्ल में  स) तनवायि में  द) स् िील में  

2. ध् वतन की चाल तनभयर करिी है- 
अ) आद्रयिा पर  ब) िाप पर  स) दाब पर  द)  उपयुयति सभी पर  

3. एक िभी हुई डोरी का िनाव बढ़ाकर चार गुना कर देने पर उसमें अनुप्रास् थ िरंग की चाल हो र्ायेगी- 
अ) चार गुनी  ब) आठ गुनी  स) दो गुनी  द) आिी 

4. कलान् िर िथा पथान् िर में सम् बन् ि होिा है- 

अ) ∆ ∅ =  
2 𝜋


 ∆ 𝑥 ब) ∆ ∅ = 2𝑥  ∆𝑥 स)  ∆ ∅ =  

2 𝜋
∆𝑥

  द)∆ ∅ =  
 𝜋∆𝑥


  

5. दो िरंगों की िीव्रिाओं का अनुपाि 9:25 है इनके आयामों का अनुपाि होगा- 
अ) 3:5  ब) 5:3  स) 8:1  द) 1:8 

6. एक खाली बियन र्ल से भरा र्ा रहा है, बियन से आने वाली ध्वतन की आवकृ्त्ि- 
अ) बढ़िी र्ािी  है ब) घििी र्ािी  है स) अपररवतियि रहिी है द) इनमें से कोई नहीं 
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7. अप्रगामी िरंगों में दो क्रमागि तनस् पन् दो के बीच की दरूी होिी है- 

अ)      ब) 
4
   स) 

2
    द) 2  

 

ररक् त स् थानों की पूतति कीस्जए- 
1. बहुि कम अंिर की दो आवतृियों की िरंगे एक साथ संसूधचि की र्ािी है िो .......उत्पन्न होिा हैl  
2. व् यतिकरण की घिना में.......................सरंक्षण का तनयम लागू होिा है। 
3. ध् वतन िरंगे ........... में गमन नही कर सकिी है। 
4. 00  C   िाप िथा सामान् य दाब पर वायु में ध् वतन का वेग .............. मीिर/सेकें ड होिा है। 
5. आवयिकाल के व् युत् क्रम को ............. कहि ेहै। 

 एक वाक् य/िब् द में उत् तर लिस्जए- 
1. िरंग द्वारा ककस भौतिक राशि का संचरण होिा है? 

3. अप्रगामी िरंग बनने के शलए आवश् यक प्रतिबन् ि त या है? 

4. बन् द ऑगयन पाइप में ककस प्रकार के संनादी प्राप ि होि ेहै? 

5. सम सेनादी त या होि ेहै? 

अतत िघुउत् तरीय प्रश् न :- (2 अंक) 

1. प्रगामी िरंग ककसे कहि ेहै? 

2. अप्रगामी िरंग ककसे कहि ेहै? 

3. ध् वतन के व् यतिकरण से त या िात् पयय है? 

4. तनस् पन् द एवं प्रस् पन् द से त या िात् पयय है? 

5. डाप लर प्रभाव त या है? 

6. ककन पररक्स्थतियों में डॉप लर प्रभाव लाग ूनही होिा है? 

7. िरंग ककसे कहि ेहै? 

8. िरंगों के अध् यारोपण का शसद्ांि शलणखए। 
9. ववस् पदों के दो उपयोग शलणखए। 
10. एक िनी हुई डोरी में अनुप्रस् थ िरंगों की चाल ककन-ककन बािों पर तनभयर करिी है। 
11. बड़-ेबड़ ेसभागरों के मंच के पीछे की दीवारें वक्राकार त यों होिी है? 

12. नल के नीच ेरखी सुराही के भरने का अनुमान दरू से ही उससे उत्पन्न ध् वतन से हो र्ािी है| ध्वतन की आवतृि में यह पररवियन 
तयों होिा है? 

13. ध् वतन ठण् डी हवा की अपेक्षा गमय हवा में िरे्ी से संचाररि त यों होिी है? 

14. बॉसुरी एव ंवायशलन में मखु् य अंिर त या है? 

15. a आयाम एवं 
𝜋

2
 कलान् िर की दो िरगें क्र्स त्रबन् द ुपर अध् यारोवपि होिी है वहां पररणामी िीव्रिा त या होगी? 

 

िघु उत् तरीय प्रश् न  

1. अनुप्रस् थ एवं अनुदैध् यय िरंगों में अंिर शलणखए। 
2. िरंग वेग, आवकृ्त्ि एवं िरंगदैध् यय को पररभावर्ि कीक्र्ए। 
3. शसद् कीक्र्ए कक खुले आगयन पाईप में सम एवं ववर्म दोनों संनादी स् वर उत् पन् न होि ेहै। 
4. त या कारण है कक खुले पाइप का स् वर बन् द पाइप के स् वर की अपेक्षा अधिक मिुर होिा है? 
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5. सूत्र   V =  √
γ𝑃

𝑑
का उपयोग करके स् पष् ि कीक्र्ए कक वायु में ध् वतन की चाल त यो- 

     अ) दाब पर तनभयर नहीं करिी  ब) िाप के साथ बढ़ र्ािी है   स) आद्रयिा के साथ बढ़ र्ािी है 
6. कोई चमगादड़  वायु में 1000 ककलो ह्यर् आवकृ्त्ि की पराश्रव् य ध् वतन उत् सक्र्यि करिा है। यदद यह ध् वतन र्ल के पषृ् ठ से      

   िकरािी है िो- 
    अ) परावतियि ध् वतन िथा ब) पारगशमि ध् वतन की िरंगदैध् यय ज्ञाि कीक्र्ए। वायु एवं र्ल में ध् वतन की चाल क्रमि:  

      340मी./से; िथा 1486 मी./से. है। 
7. एक िनी हुई डोरी में अनुप्रस् थ िरंग की चाल का व् यंर्क ज्ञाि कीक्र्ए। 
8. 100 सेमी. लम् बी स् िील छड़ अपने मध् य त्रबन् द ुपर पररबद् है। इसके अनुदैध् यय कम् पनों की मूल आवकृ्त्ि 2.53 ककलो ह्यर् है।  

   स् िील में ध् वतन की चाल त या है? 

9. ऑख न होने पर भी चमगादड़ अवरोिकों की दरूी, ददिा, प्रकृति िथा आकार सुतनक्श्चि कैसे कर लेि ेहै? 

10. ककसी अस् पिाल में ऊिकों में ्यूमरों का पिा लगाने के शलए पराश्रव् य स् केनर का प्रयोग ककया र्ािा है। उस ऊिक में ध् वतन  

में िरंगदैध् यय ककिनी है क्र्समें ध् वतन की चाल 1.7 कक.मी./से है? स् कैनर की प्रचालन आवकृ्त्ि 4.2 मेगा ह्यर् है। 

 

11- यदद ककसी सरल आविय गति का ववस्थापन समीकरण x = cosωt  हो िो इसका वेग एवं त्वरण फलन ज्ञाि कीक्र्ये। 

12- ददये धचत्र में एक विुयल गति दिाययी गई हैं। इस धचत्र पर वतृ्ि की त्रत्रज्या, घूणयन का 
आवियकाल, आरंशभक क्स्थति िथा घूणयन की ददिा अंककि की गई है । घूणी कण P  की 
त्रत्रज्या सददि के X -प्रक्षेप की सरल आविय गति का फलन प्रापि कीक्र्ए।  

13- अनुदैयय और अनुप्रस्थ िरंगों में अन्िर शलणखये। 

14- कोई कण एक दसूरे से कुछ दरूी पर क्स्थि दो त्रबदंओंु A िथा B  के बीच रैणखक सरल आविय 
गति कर रहा है। A  से B  की ओर की ददिा को िनात्मक ददिा मानकर वेग, त्वरण िथा 
कण पर लगे बल के धचन्ह ज्ञाि कीक्र्ए र्बकक यह कण –  

(a) A शसरे पर है    (b) B शसरे पर है   (c) A की ओर र्ाि ेहुए AB के मध्य त्रबदं ुपर हैl  

 

15- सरल आविय गति करि ेककसी कण की गति का ववस्थापन फलन x(t) = A cos (ωt + φ)  

16- द्वारा ककया र्ािा है, यदद कण की आरंशभक (t = 0) क्स्थति  1 cm िथा उसका आरंशभक वेग π cm s–1 है, िो कण का आयाम  
िथा आरंशभक कला कोण तया होगा? 

17- यदद सरल आविय गति करि ेककसी कण की गति का ववस्थापन फलन x = 3 sin (2πt + π/4)   है, िो सरल आविय गति के 
शलए िदनुरूपी तनदेि वतृ्ि का आरेख खींधचए िथा घूणी कण की आरंशभक (t=0) क्स्थति, वतृ्ि की त्रत्रज्या िथा कोणीय 
चाल दिायइएl  

---00--- 



कक्षा 11 भौतिक शास्त्र प्रश्नबैंक   

उत्िर माला 

अध्याय -1  

उत्िर.1 सही विकल्प का चयन कीजिये -    

(i)   (अ) भौतिकी       (ii) (स) कोपरतिकस  

(iii) (अ) हाईगिै    (iv)  (ब) क्वाण्टम याांत्रिकी  

(v) (अ) थामसि    (vi) (द) िाभभकीय बल 

(vii)(स) आईस्टीि   (viii) (अ) अांकीय िकक   (ix) (अ) मघैिाथ साहा  

उत्िर.2 ररक्ि स्त्थानों की पतूि ि कीजिये -    

(i) गभैलभलयो गभैलली  

(ii) फ्ाांभसस हैस  

(iii) उष्मा गतिकी के तियम  

(iv) अल्बटक आइांस्टीि  

(v) भारिीय  

(vi) गरुुत्वाकर्कण बल  

(vii) ववद्यिु चुांबकीय बल  

(viii) 10-16 मीटर  

(ix) उर्ाक  

 

उत्िर.3 सही िोड़िया बनाकर ललखिए –  

(i)  आर्कक भमडीर्    (च) उत्िोलक का तियम  

(ii) र्गदीश चन्द्र बोस  (ड़) अति लघ ुरेडडयो िरांगे  

(iii) र्ैम्स चेडववक   (घ) न्द्यटू्रॉि 
(iv) एस चन्द्रशखेर   (ग) चन्द्रशखेर सीमा 
(v) सत्येन्द्र िाथ बोस  (ड़) क्वाण्टम साांख्ययकी  

(vi) र्ॉि बारडीि    (च) ट्राांख्र्स्टर  

(vii) वाल्फगेंग पॉली   (छ) अपवर्कि तियम   

(viii) एडववि ह्यबूल   (र्) प्रसार ववश्व   

 

अध्याय-2  

उत्िर. सही विकल्प का चयन कीजिये –  

1- c)  m. 1510469  ,  2- a) 
kg. 271061  , 3- a) 10-10m, 4- a) 2, 3, 3 



 5- d)
2mvK ,  6- )ब (दरूी का               7- )ब (न्द्यटूि ,   8- )स (लीटर  

 9- (अ) 5.00 भममी  10- )ब (कोणीय सांवेग और पलाांक तियिाांक  

 
   

उत्िर.2 ररक्ि स्त्थानों की पतूि ि कीजिये -    

1- 1x10-6  2- 5, 3- लबंन, 4-पारसेक, 5-MLT-2, 6-105, 7-10-9 8-AT  

उत्िर.3 सही िोड़िया बनाकर ललखिए –  

(i) (ख)   (ii)(क) (iii)(घ)  (iv)(ग) (v)(च) (vi)(ड)   (vii) (र्)   (viii)(झ)  (ix)(ण)   (x)(छ)  

 

अध्याय-3  

बहुववकल्पीय प्रश्ि :- 
 1- a. वेग , 2-a. प्रारख्म्भक वेग, 3-c. वस्ि ुख्स्थर है, 4-a.दरूी,  

5-a. एक  समाि गति    6-c. त्वरण   

ररक्ि स्थाि :- 
  1-समाि, 2- ms-2, 3- शनू्द्य, 4- एक,    5- 4 सेकें ड,   6-1 सकेें ड,   7-शनू्द्य  

 

अध्याय -4   

सही ववकल्प 
 1- b 2- d  3- c 4- a  5-b 6-d 7-c 8-d 9-a 10-c 11-a 12-a 
 13-a 
ररक्ि स्थाि  

 1- उध्वाकधर   2-बाहरी र्किारे   3- क्षैतिर् परास   4- रेडडयि/सेकें ड 
 5- क्षैतिर्   6-900   
  

अध्याय 5- 

 बहुववकल्पीय प्रश्ि  

 1-c 2-c 3-a 4-a 5-c 6-c 7-b 

 ररक्ि स्थाि  

 1-रव्यमाि, 2-र्ोड़,े  3-वेग,   4-अधधक, 5-प्रथम,   6-त्वरण, 7-न्द्यटूि,  

8-सांवेग सांरक्षण,  9-प्रतिर्िया  

अध्याय-6 

 ररक्िस्थाि  



 1-गतिर् ऊर्ाक, 2-ऋणात्मक, 3-शनू्द्य,  4-शख्क्ि, 5-पथ, 6-अधधक, 7-शनू्द्य  

 बहुववकल्पीय प्रश्ि- 

 1-d 2-c 3-b 4-c 5-d   

अध्याय -7  

 ररक्ि स्थाि  

 1-आघणूक भरु्ा   2-k  3-0(शनू्द्य) 4-दृढ वप ांड  5-िहीां करिा  6-लोटतिक गति  

 बहुववकल्पीय प्रश्ि  

 1-a 2-a 3-a 4-c 

अध्याय 8- 

 ररक्ि स्थाि  

 1-ms-2  2-Jkg-1, 3-घट,   4- 6.67x10-11Nmkg-2    5-24 घांटे 

 6-36000km,  7-पलायि वेग  8- 8km/s   9- बढिी   10-ध्रुवों  

 11- लगिा है 

 बहुववकल्पीय प्रश्ि-  

 1-a 2-e 3-c 4-d 5-d 6-b 7-b 8-c 9-a 10-a 11-c 12-d

 13-b 14-b 15-c 16-d 17-c 18-d 19-c 20-b 21-a 22-d 23-c 24-d 

अध्याय 9 

 ररक्ि स्थाि  

 1-ठोस,  2-ठोस, 3-सांपीड़िा, 4-अधधक, 5-प्रतिबल,  6-भांगरु,  7-िन्द्य,  8-अददश,  9-ववकृति2    

 बहुववकल्पीय प्रश्ि  

 1-b 2-d 3-a 4-c 5-a 6-a 7-a 8-c 9-b 
 

अध्याय 10 

 ररक्ि स्थाि  

 1-पास्कल  2-मेगिस  3-00  4-बढिी  5-घटिी  6-टोररसोली 7-बढ़िा 
 8-ऊर्ाक सांरक्षण 9-घटिी  10-पषृ्ठ ििाव   11- पषृ्ठ ििाव  12-पास्कल  

 बहुववकल्पीय प्रश्ि  



 1-a 2-d 3-c 4-a 5-c 6-a 7-b 8-a 9-a 10-d 
  

अध्याय 11  

 ररक्ि स्थाि  

 1-गपुि ऊष्मा  2-Js-1m-1K-1 3-Jkg-1K-1,  4-273, 5-373, 6- 8.31J mol-1 K-1,   

7- 3.35x105J kg-1, 8-22.6x105J kg-1, 9-लम्बवि, 10-अच्छे, 11- एक, 
12- सिि, 13-40c  14-अिांि  15-अधधक  

बहुववकल्पीय प्रश्ि  

1-b 2-a 3-a 4-b 5-a 6-d 7-b 8-b 9-b 10-b 
 

अध्याय 12 

 बहुववकल्पीय प्रश्ि  

 1-c 2-d 3-c 4-d 5-b 6-a 7-c 8-b 9- 10-b 11-c 12-b 
 13-b 14-b 
  

 ररक्ि स्थाि  

 1- ΔQ 2- ΔU+ ΔW  3-िाप/आांिररक ऊर्ाक  4-ऊष्मा  5- ΔW = – ΔU 

 6- 1 – T2/ T1  7- कायक   8- शनू्द्य  

अध्याय 13  

 बहुववकल्पीय प्रश्ि 

 1-c 2-b 3-a 4-c 5-b 6-c 7-c 8-c 9-d 10-a 11-a 12-a
 13-b 14-d 15-c 16-c 17-d 18-c 19-b 20-a 21-b 22-c 23-d 
  

ररक्ि स्थाि  

1-दाब   2-गतिर् ऊर्ाक  3-स्विांििा की कोदट  4-तियि  5- 1/273 

 

अध्याय 14- 
 बहुववकल्पीय प्रश्ि 

 1-c 2-d 3-a 4-d 5-d 6-b 
  

ररक्ि स्थाि  

1- प्रणोददि दोलि  2-घट    3-समाि  4-100   5-सरल आविक  

 

अध्याय 15 

  बहुववकल्पीय प्रश्ि 

 1-a 2-d 3-c 4-a 5-a 6-a 7-c 



 ररक्ि स्थाि 

1- ववस्पांद  2-ऊर्ाक   3-तिवाकि  4-332  5-आवतृि   


